

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 мювя 1917 года

воскресенье, 11 апреля 1971 года

№ 84 (14467)

От имени многомиллионной армии коммунистов съезд призывает рабочих, колхозников, народную интеллигенцию, весь советский народ к вдохновенному творческому труду во имя процветания нашей великой Родины.

(Из Резолюции XXIV съезда КПСС по Отчетному докладу ЦК).

HOCTAHOBJIEHME

ХХІУ СЪЕЗДА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА по проекту ЦК КПСС "Директивы XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971-1975 годы"

Заслушав и обсудив доклад Председателя Совета Министров СССР товарища Косыгина А. Н. о Директивах XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы, XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза постановляет:

Утвердить Директивы по пятилетнему плану развития народного хозяй**ства** СССР на 1971 — 1975 годы.

Совету Министров СССР на основе настоящих Директив обеспечить

разработку до 1 августа 1971 года плана развития народного хозяйства СССР на 1971 — 1975 годы, развернутого по годам пятилетки, по министерствам, ведомствам и союзным республикам.

При разработке пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР на 1971 — 1975 годы рассмотреть предложения, внесенные на XXIV съезде КПСС, на партийных съездах в республиках и конференциях в краях и областях, в городах и районах, на собраниях первичных партийных организаций и на собраниях трудящихся, а также предложения, внесенные рабочими, колхозниками, специалистами и учеными.

Совету Министров СССР внести до 1 сентября 1971 г. проект нового пятилетнего плана на рассмотрение Верховного Совета СССР.

XXIV съезд КПСС считает разработку пятилетнего плана развития народного хозяйства важнейшей хозяйственно-политической задачей всех партийных, советских и хозяйственных организаций.

ДИРЕКТИВЫ XXIV СЪЕЗДА КПСС по пятилетнему плану развития НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1971-1975 годы

Претворяя в жизнь решения ХХІІІ съезда КПСС, советский народ добился новых побед в создании материальнотехнической базы коммунизма. Крупные успехи достигнуты в развитии всех отраслей народного хозяйства, в решении социальных задач, в повышении материального и культурного уровня жизни советских людей. Упрочилось идейнополитическое единство советского общества, дальнейшее развитие получила социалистическая демократия. Возрос международный авторитет нашей Родины. Укрепилась оборонная мощь Советского Союза.

Все наши успехи — результат самоотверженного труда рабочего класса, колхозного крестьянства, народной интеллигенции, трудящихся всех союзных республик. В достижении этих успехов с новой силой проявилась руководящая и направляющая роль Коммунистической партни Советского Союза, ее последовательная ленинская политика.

НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР ЗА 1966-1970 годы

Дирекцивы XXIH съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства на 1966-1970 годы по важнейшим экономическим и социальным показателям успеш-

Народное хозяйство СССР в этот период развивалось высокими темпами и более эффективно, чем в предыдущем пятилетии. Существенно ускорились темпы роста жизненноге уровня населения.

Национальный доход превысил в 1970 году уровень 1965 года на 41 процент, а среднегодовые темпы его роста были выше, чем в 1961—1965 годах.

Объем промышленного производства возрос в 1,5 раза. Высокими темпами развивались отрасли, обеспечивающие сехнический прогресс в народном хозяйстве и повышение оффективности общественного производства. Так, объем производства продукции электроэнергетики возрос за пятилетие на 54 процента, машиностроения и металлообра ботки — на 74 процента, в тем числе приборостроения — болес чем в 2 раза, химической и нефтехимической промышленности — на 78 процентов.

Достигнуто значительное ускорение роста производства товаров народного потребления. Выпуск их увеличивался в среднем за год на 8,3 процента против 6,3 процента в предыдущем пятилетии. В производстве предметов потребления возросла доля товаров длительного пользования.

Вырос экономический потенциал страны. Производственные основные фонды народного хозяйства увеличились за

Общий объем капитальных вложений в народное хозяйство за пятилетие составил 352 млрд. рублей, что в 1,4 раза больше, чем в предыдущем пятилетии. Введены в действие невые мощности электростанций на 54 млн. киловатт, по выплавке стали — 18 млн. тони, по производству минеральных удобрении — 33 млн. тони, цемента — 17 млн. тони, кожаной обуви — 148 млн. пар, трикотажных изделий — 400 млн, штук; уведичилась протяженность магистральных газопроводов на 25 тыс. километров. Повысился Ровень технического оснащения отраслей народного хо-взяйства:

Осуществлены крупные мероприятия по укреплению материально-технической базы сельского хозяйства, а также по повышению материальной заинтересованности колхозников и работников совхозов в увеличении производства продукции земледелия и животноводства. Повысилась урожайность сельскохозяйственных культур и продуктивность животноводства. Среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства был в 1966—1970 годах на 21 процент больше, чем в 1961—1965 годах. Производство зерна увеличилось за этот период в 1,3 раза. В 1970 году производство зерна составило более 186 млн. тонн.

Дальнейшее развитие получили все виды транспорта связи. На железных дорогах завершена в основном замена паровой тяги электрической и тепловозной. Большие успехи достигнуты в подъеме экономики и культуры во всех союзных республиках.

В восточных районах страны высокими чемпами развивались мощности топливной промышленности и ряда энерго-емих производств. Намного увеличилась добыча нефти и газа в Западной Сибпри, Казахстане, Туркмении и Узбекистане. Значительно окрепла экономика Дальнего Востока.

Вольшой вклад в рещение актуальных проблем развития общественного производства внесла советская наука. Достижения в области фундаментальных наук позволили успешно решить многие научно-технические задачи в промышленности, сельском хозяйстве и в других отраслях. Созданы и успешно применяются высокопроизводительные комплексы машин, новые технологические процессы, обеспечивающие снижение производственных затрат и улучщепие гачества продукции. В ряде отраслей введены в действие автоматизированные системы управления предприятиями, сложными технологическими процессами с использовавием современных средств вычислительной техники. Новые выдающиеся достижения советской космонавтики являются убедительным свидетельством высокого уровня развития науки и техники в нашей стране

На основе научно-технического прогресса, совершенство: вания управления народным хозяйством, применения новых методов планирования и экономического стимулирования возросла эффективность общественного производства. Ускорились темпы роста общественной производительности тру да. Увеличилась прибыль предприятий, повысилась рента

Перевыполнены установленные ХХІІІ съездом КПСС ос овные задания по повышению материального благ ния народа. Реальные доходы в расчете на душу населения увеличились за пятилетие на 33 процента против намечавшихся 30 процентов. Значительно возросло потребление населением промышленных и продовольственных товаров, улучщены жилищные условия, дальнейшее развитие получила сфера обслуживания населения.

Директивами XXIII съезда КПСС предусматривалось повысить заработную плату рабочих и служащих в среднем не менее чем на 20 процентов, фактически она возросла на 26 процентов и составила в 1970 году 122 рубля в месяц против 96.5 рубля в 1965 году. Повышена минимальная за работная плата рабочих и служащих во всех отраслях на родного хозяйства. Повышены тарифные ставки и должностные оклады среднеоплачиваемых работников в строительстве и промышленности строительных материалов. Расши рены льготы для лиц, работающих в районах Крайнего Севера и в приравненных к ним местностях. Введены районные коэффициенты, обеспечившие повышение заработной платы рабочих и служащих в районах Дальнего Восточной Сибири и Европейского Севера. Снижены ставки подоходного налога с заработной платы ряда категорий рабочих и служащих. Продолжалось сближение уровней жизни сельского и городского населения. Введена гарантированная оплата труда в колхозах. Оплата труда колхозников в 1970 году по сравнению с 1965 годом увеличилась на

Осуществлен перевод рабочих и служащих на пятиднев ную рабочую неделю с двумя выходными днями. Увеличе на минимальная продолжительность отпуска рабочих и слу-

Выплаты и льготы населению из общественных фондов потребления увеличились за пятилетие более чем в 1,5 раза. В расчете на душу населения они составили в 1970 го-

ду 262 рубля против 182 рублей в 1965 году. Повышены размеры пенсий инвалидам Великой Отечественной войны, снижен возраст для назначения пенсий по старости колхозникам, улучшено социальное страхование.

Перевыполнены задания XXIII съезда партии по росту товарооборота; объем которого расширился за пятилетие почти в 1,5 раза. Увеличилась продажа населению одежды и обуви, предметов длительного пользования ров, холодильников, мебели, а также наиболее ценных про-

За 1966-1970 годы в стране построены жилые дома общей площадью 518 млн. кв. метров, что позволило улучшить жилищные условия почти 55 млн. человек. Высокими темпами развивалось бытовое обслуживание населения, объем услуг увеличился более чем в 2 раза, в том числе в сельской местности — в 3 раза.

Повысился общеобразовательный и культурный уровень населения. Последовательно осуществлялся переход ко всеобщему среднему образованию молодежи. Построены школы на 8,1 млн. мест и дошкольные учреждения на 2,5 млн. мест. За годы пятилетки подготовлено 2,6 млн. спе циалистов с высшим образованием и 4,4 млн. — со средним специальным образованием. В училищах и школах профессионально технического образования подготовлено 7 млн. квалифицированных рабочих. Улучшились медицинское обслуживание и условия для организованного отдыха населения, увеличена сеть кинотеатров, клубов, библиотек.

Союза. Совершенствовались формы экономического сотрудничества со странами — членами СЭВ и участия СССР международной производственной и научно технической специализации и кооперации.

В ходе выполнения пятилетнего плана имели место и недостатки. Не полностью выполнены задания по вводу в действие производственных мощностей, затягивались сроки строительства и освоения новых предприятий и производств. Вследствие этого не достигнут намеченный уровень производства по некоторым видам продукции промышленности. Не преодолены еще недостатки в проектировании н организации строительства, что привело в ряде отраслей к

Несмотря на быстрый рост производства товаров, увеличившийся спрос населения на некоторые из них удовлетворяется еще не полностью. Торгующие организации в ряде случаев недостаточно изучают спрос потребителей, не проявляют необходимой гибкости в организации торговли и требовательности к промышленности в отношении качества и ассортимента изделий.

На ряде предприятий слабо ведется работа по повышению технического уровня и качество продукции, внепрению научных методов организации производства и труда. Отдельные хозяйственные руководители не уделяют должного ства, роста производительности труда, полного использования внутрипроизводственных резервов, ускорения внедрения в производство достижений науки и техники, укрепления трудовой и государственной дисциплины.

Во многих колхозах и совхозах медленно повышается урожайность сельскохозяйственных культур и продуктивность животноводства, не полностью используется техника, допускаются потери минеральных удобрений, низка еще рентабельность производства. По этим причинам не полностью выполнены задания по производству некоторых продуктов сельского хозяйства.

Министерства и ведомства недостаточно изучают потребности народного хозяйства и населения в продукции соответствующей отрасли, не ведут должной борьбы за своевременное и полное их удовлетворение. Некоторые предприятия не выполняют планы по производству и реализации продукции, допускают потери и непроизводительные

Осуществление мер по устранению недостатков в развитии нашей экономики, ускорению внедрения в производство научно-технических достижений, совершенствованию планирования и управления народным хозяйством позволит обеспечить дальнейший рост общественного производства и повышение его эффективности.

II. ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1971-1975 годы

Девятый пятилетний план будет важным этапом в дальнейшем продвижении советского общества по пути к коммунизму, строительстве его материально-технической креплении экономической и оборонной Главная задача пятилетки состоит в том, чтобы обеспечить значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития социалистического производства, новышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда.

Для претворения в жизнь главной задачи пятилетки

обеспечить улучшение пропорций общественного производства, высокие темпы роста сельского хозяйства и отраслей, производящих товары народного потребления: значительно повысить эффективность всех отраслей народного хозяйства. Увеличить за пятилетие национальный доход страны на 37-40 процентов, при этом 80-85 процентов прироста его получить за счет повышения производительности трупа:

ускорить темпы научно технического прогресса путем всемерного развития исследований в наиболее перспективных областях науки и сокращения сроков внедрения зультатов научных исследований в производство, осуществить в широких масштабах замену ручного труда машинным, обеспечить совершенствование отраслевой и внутриотраслевой структуры народного хозяйства:

последовательно повышать уровень образования и квалификации трудящихся, завершить переход ко всеобщему среднему образованию молодежи, осуществить необходимые меры по подготовке высококвалифицированных специалистов и рабочих и переподготовке кадров в связи с внедрением новой техники и улучшением организации произ-

продолжить работу по совершенствованию управления, планирования и экономического стимулирования производ ства в соответствии с требованиями современного этапа коммунистического строительства: применять новейшую технику в управлении. Шире вовлекать трудящихся в уп-

всемерно внедрять научную организацию труда, совершенствовать формы и системы оплаты труда, материального и морального поощрения работников Исходя из основных задач новой пятилетки:

1. Осуществить широкую программу социальных меро-

в области роста доходов населения. Увеличить реальные доходы в расчете на душу населения примерно на 30 процентов, имея в виду, что основным источником роста доходов населения, как и прежде, должна быть оплата по труду. Предусмотреть дальнейшее повышение минимальной

заработной платы. Для обеспечения роста реальных доходов населения значительно увеличить товарные ресурсы, полнее насыщать рынок высококачественными товарами в нужном ассорти-

менте, расширить объем услуг, предоставляемых населению. Обеспечить стабильность государственных розничных цен на товары народного потребления, производить снижение цен на отдельные виды товаров по мере накопления товарных ресурсов.

Увеличить общественные фонды потребления на 40 процентов, направив их прирост на улучшение здравоохранения, развитие народного образования, подготовку кадров и воспитание детей, повышение пенсий рабочим, служащим, колхозникам и стипендий учащимся; в области труда. Более эффективно использовать трудо-

вые ресурсы. На основе повышения технического уровня производства последовательно сокращать применение ручного и тяжелого, а также неквалифицированного труда во всех отраслях народного хозяйства.

Всемерно укреплять трудовую дисциплину. Принять меры к сокращению текучести кадров. Обеспечить дальнейшее улучшение условий труда, повы-

сить оснащенность предприятий современными средствами техники безопасности и охраны труда: в области быта. Улучшать жилищные условия населения

на основе дальнейшего развития жилищного строительства и повышения благоустройства жилых домов. Продолжить работу по обеспечению более широкого использования электроэнергии и газа в быту. Осуществить газификацию основной части жилого фонда, шире развернуть газификацию в небольших городах, рабочих поселках и в сельской ме-

Осуществить широкую систему мероприятий, направленных на экономию времени населения и облегчение труда в домашнем хозяйстве. Улучшить все формы торгового обслуживания. Расширить сеть предприятий общественного питания, особенно на производстве. Улучшить социально-культурное и бытовое обслуживание населения. Повысить обеспеченность семей бытовыми машинами. Развивать городской транспорт, расширить телефонную связь;

в области сближения уровня жизни городского и сельского населения. На основе повышения производите тьности труда в колхозах существенно сблизить заработки колхозников с заработной платой соответствующих категорий ра-

Обеспечить более быстрый рост розничного товарооборота на селе, развивать высокими темпами культурное и бытовое обслуживание сельского населения, создать широкие возможности для приобретения молодежью сельскохозяйственных специальностей

Продолжать благоустройство сельских населенных пунк-

онных передач в основном на территории всей страны.

Расширить дорожное строительство и регулярное автобусное сообщение в сельской местности. Провести работы по обеспечению устойчивых телевизи-

2. Ускорить темпы научно технического прогресса и обеспечить осуществление единой технической политики: шире использовать возможности, создаваемые научнотехнической революцией для ускорения развития произво-

(Продолжение на 2-й стр.)

ДИРЕКТИВЫ XXIV СЪЕЗДА КПСС ПО ПЯТИЛЕТНЕМУ ПЛАНУ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1971-1975 годы

создавать и внедрять принципиально новые орудия труда, материалы и технологические процессы, превосходящие по своим технико-экономическим показателям лучшие оте-

чественные и мировые достижения; всемерно улучшать качество продукции во всех отраслях

народного хозяйства; быстрее повышать технический уровень парка технологического оборудования, а также ускорить замену и модерни зацию морально устаревших машин и агрегатов, предусмот рев необходимое развитие соответствующих отраслей шиностроения. Разработать и постепенно вводить новые, более короткие сроки амортизации производственного оборудования, ограничивая объемы малоэффективного капитального ремонта и увеличивая долю амортизационных отчислений, выделяемых на замену изношенного и морально

устаревшего оборудования; обеспечивать снижение материалоемкости производства за счет совершенствования отраслевой структуры промышленности, улучшения конструкций машин, аппаратов, приборов и других изделий, применения прогрессивной технологии, повышения качественных характеристик исходного сырья и материалов, более полного и комплексного их использования, а также развития отделочных производств в отраслях обрабатывающей промышленности.

При решении вопросов технического совершенствования производства предусмотреть:

по энергетической базе — повышение уровня электрификации производства и эффективности использования энергии; более широкое внедрение электротехнологических процессов; рациональную концентрацию и централизацию производства пара и горячей воды для технологических и отопительных нужд, постепенную ликвидацию мелких котельных и электросиловых установок;

по материалам — создание и освоение новых, наиболее экономичных материалов, в том числе полимерных и особо чистых; развитие и внедрение в производство новейших методов упрочнения металлов и других промышленных материалов; расширение сортамента выпускаемых матери-

по орудиям труда — создание систем машин для комплексной механизации и автоматизации важнейших производственных процессов в промышленности, строительстве сельском хозяйстве и на транспорте; увеличение единичной мощности основных технологических агрегатов с учетом их экономичности. Обеспечить высокие темпы роста выпуска и внедрения автоматического оборудования с программным числовым управлением;

по технологии — широкое внедрение прогрессивных, особенно непрерывных, технологических процессов; ускорение разработки и промышленного внедрения новых процессов химической технологии, процессов, основанных на использовании электроники. При вводе в действие новых мощностей исходить из необходимости использования толь-

ко современной технологии; по организации производства и управлению — широкое внедрение научной организации труда, производства и управления с использованием современных средств организаравления с использованием стехники. Освоить ционной и вычислительной техники. Освоить серийный вычисливысокопроизводительных средств тельной техники, малых вычислительных машин, также средств передачи информации. Осуществлять серийный выпуск электронно-вычислительных машин в комплекте со всеми обеспечивающими устройствами ввода и вывода информации и набором тидовых программ.

Повышать научно-технический уровень стандартов и их роль в улучшении качества продукции. Провести обновление действующих стандартов и технических условий, обеспечив замену устаревших показателей и своевременное отражение требований народного хозяйства, гарантирующих высокий технический уровень и качество продукции.

Считать важнейшей задачей унификацию и стандартизацию конструкций выпускаемой техники, узлов и деталей машин и механизмов межотраслевого применения, инструментов и технологической оснастки, типизацию технологии их изготовления, обеспечение при производстве однородных узлов и деталей полной их взаимозаменяемости в процессе

Повышать технический уровень и эффективность модернизации и ремонта техники. Осуществлять постепенный пе-реход от практики децентрализованного изготовления узлов, агрегатов и деталей для модернизации и ремонта техники к организации специализированного производства их на предприятиях, изготовляющих соответствующую технику. Значительно расширить специализированные мощности по централизованному ремонту оборудования. Предприятия изготовители оборудования должны отвечать за обеспечение выпускаемой техники сменными и ремонтными деталями и узлами и за ее эксплуатационные качества.

Улучшать научно техническую информацию, обеспечивать систематическую передачу заинтересованным отраслям и предприятиям данных о научно-технических достижениях и передовом опыте в области техники, технологии, организации производства и управления.

Широко развивать творческую инициативу трудящихся в техническом совершенствовании производства, способствовать улучшению работы по рационализации и

изобретательству. Повышать роль инженеров и техников как организаторов и проводников научно-технического прогресса на производстве.

3. Всемерно развивать фундаментальные и прикладные научные исследования и быстрее внедрять их результаты в народное хозяйство.

Обеспечить в новом пятилетии: дальнейшую разработку проблем теоретической и прикладной математики и кибернетики для оолее широкого применения в народном хозяйстве математических методов и электронно-вычислительной техники, автоматизации процессов производства и совершенствования управления;

развитие исследований по ядерной физике, физике твердого тела и полупроводников, квантовой электронике физике плазмы, физике низких температур в целях создания новых материалов и эффективных методов их обработки; дальнейшее совершенствование методов преобразования энергии, промышленное освоение реакторов на быстрых неитронах, более широкое использование ядерных и радиационных процессов в науке и практике, дальнейший прогресс электроники, радиотехники и вычислительной

техники, развитие теоретической и прикладной механики; проведение научных работ в космосе в целях развития дальней телефонно-телеграфной связи, телевидения, метеорологического прогнозирования и изучения природных ресурсов, географических исследований, и решения других народнохозяйственных задач с помощью спутников, автоматических и пилотируемых анпаратов, а также продолжения фундаментальных научных исследований Луны и планет Солнечной системы;

проведение исследований в области геологии, геофизики и геохимии для выявления закономерностей размещения полезных ископаемых, повышения эффективности методов

их поиска, добычи и обогащения; развитие научных работ по океанологии, физике атмосферы, географии для разработки проблем более широкого и рационального использования естественных ресурсов, в том числе ресурсов морей и океанов; разработку научных основ охраны и преобразования природы в целях улучшения естественнои среды, окружающей человека, и лучшего ис-

пользования природных ресурсов; дальнейшее развитие химических наук, особенно в области совершенствования научных основ создания новых полимерных и неорганических материалов, высокоэффективных химико технологических и электрохимических процессов и экономичных методов получения особо чистых ве-

развитие научных исследований в области биологии и медицины, направленных в первую очередь на предупреж-дение и лечение сердечно-сосудистых, онкологических и вирусных заболевании, создание новых физиологически активных препаратов для медицины, сельского хозяйства, легкой и пищевои промышленности; разработку генетиче-ских методов селекции для выведения высокоурожайных сортов растений и наиоолее продуктивных пород животных; разработку проблем генетики наследственных заболеваний; дальнеишее развитие общественных наук, проведение

комплексных исследований современных процессов развития оощества для научного руководства социалистическим хозяйством и решения задач коммунистического строитель ства. В области экономической науки сосредоточить внимание на разработке наиболее эффективных форм и методов использования объективных экономических законов в практивности тике планового управления народным хозяйством, на совершенствовании перспективного долгосрочного планирования, проблемах ускорения научно-технического прогресса, интенсификации и всемерного повышения экономической эффективности общественного производства, а также важнеиших вопросах развития социалистической экономической интеграции СССР с другими странами—членами СЭВ.

Решительно повысить эффективность работы научных учреждений, обеспечить концентрацию научных сил, материальных и финансовых ресурсов в первую очередь на ведущих направлениях науки и решении важнейших научнотехнических проблем, дальнейшее укрепление экспериментальной и опытно производственной базы исследований, применение хозрасчетных методов организации научных исследований. Улучшить планирование научно-исследовательских и опытно конструкторских работ, предусматривая в планах все этапы этих работ, вплоть до внедрения результатов в производство, усилить контроль за выполнением планов. Укреплять связь науки с производством. Осуществить систему организационных и экономических мер по освоению и внедрению новой техники, реализации изобретений и открытий в сжатые сроки. Повысить стиму лирующую роль патентного дела и патентной информации.

4. Последовательно развивать сотрудничество с социалистическими странами, всемерно содействовать укреплению мнровой системы социализма.

Определить следующие направления и задания по развитию отраслей народного хозяйства СССР, повышению уровня жизни народа, размещению производительных сил развитию хозяйства союзных республик, развитию внешних экономических связей, совершенствованию управления сроков ввода их в эксплуатацию, более совершенных способов эксплуатации, увеличения сроков службы оборудо-

Значительно повысить технико-экономические показатели буровых работ. Повысить рентабельность буровых работ примерно в 1,5 раза. Ускорить внедрение технологии бурения скважин с полным контролем показателей режима бу-

рения в забое скважины. Довести использование нефтяного попутного газа до 80-85 процентов от его ресурсов, значительно увеличить мощности по комплексной переработке попутного и природного газов и расширить производство сжиженных газов, бензина, гелия и серы.

Продолжить работы по созданию единой системы газоснабжения страны. Обеспечить наиболее эффективные потоки газа по магистральным газопроводам из новых районов добычи газа для удовлетворения потребностей европейской части страны в топливе. Обеспечить полное использование проектных мощностей газопроводов, увеличить пропускную способность трубопроводов за счет повышения рабочего давления в них. Построить не менее 30 тыс. километров магистральных газопроводов. Широко внедрять трубы диаметром 1.420 миллиметров для транспортировки га за при давлении 75 атмосфер, а также новые перекачивающие агрегаты большой мощности.

Значительно расширить подземные хранилища газа вблизи промышленных центров.

Повысить производительность труда в нефтедобывающей промышленности в 1,4 раза и в газовой промышленностив 1,3 раза.

В нефтеперерабатывающей промышленности увеличить выпуск продукции в 1,5 раза.

Значительно сократить сроки проектирования и строи-тельства нефтеперерабатывающих заводов и сроки освоения их мощностей.

Улучшить качество нефтепродуктов. Обеспечить производство в основном малосернистого дизельного топлива, высокооктановых бензинов, смазочных масел с высокоэффективными многофункциональными присадками, шире применять способы оптимального извлечения серы из нефтепродуктов. Существенно расширить производство ароматических углеводородов, малосернистого электродного кокса, сжиженных газов, нефтяного сырья для химической Повысить производительность труда на предприятиях нефтеперерабатывающей промышленности в 1,5 раза.

В угольной промышленности довести добычу угля в 1975 году до 685—695 млн. тонн. Завершить в основном техническое перевооружение предприятий на основе комплексной механизации и автоматизации производственных процессов, а также переход на узкозахватную выемку угля в шахтах, повысить к концу пятилетки удельный вес добычи угля на пластах пологого и наклонного падения с применением выемочных комплексов и механизированных крепей не менее чем до 60 процентов общей добычи его.

Опережающими темпами развивать добычу угля открытым способом, довести в 1975 году удельный вес добычи угля этим способом в общей добыче до 30 процентов. Повысить производительность труда в угольной промыш-

ленности примерно в 1,4 раза. Обеспечить рост добычи торфа за пятилетие на 35-38 процентов, значительно расширить производство торфяных брикетов и полубрикетов.

В черной металлургии считать основной задачей коренное улучшение качества металлопродукции за счет внедрения прогрессивных способов производства металла и расширения сортамента проката, труб и метизов, с тем, чтобы существенно повысить эффективность применения металла в народном хозяйстве.

Довести в 1975 году выплавку стали до 142-150 млн. тонн и производство готового проката — до 101-105 млн. тонн. Увеличить выпуск экономичных видов проката, первую очередь листового проката, колоднокатаного листа, гнутых и фасонных профилеи, профилеи высокои точности, проката из высококачественной и легированной стали, труб и метизов. Организовать производство холоднокатаной динамной стали, значительно повысить качество трансформаторной стали.

Увеличить выпуск металлопроката и труб с антикоррозионными покрытиями и упрочняющей термической обработкой, а также холодостойких видов металла.

Создать новые мощности по производству газопроводных труб больших диаметров и высокого давления, высокопрочных бурильных и обсадных труб, тонкостенных оесшовных и электросварных труб, холоднокатаной листовой электро-технической и нержавеющей стали и других видов металлопродукции, необходимых для народного хозяйства.

Нарашивание производственных мощностей в черной металлургии осуществлять за счет строительства агрегатов большой единичной мощности, в частности доменных печей объемом 5.000 куб. метров, кислородных конверторов с весом плавки 350 тонн.

Ускорить строительство предприятий железорудной базы черной металлургии. Увеличить содержание металла в товарной руде.

Существенно расширить применение прогрессивных технологических процессов, использование кислорода и природного газа в доменном производстве, увеличить примерно 4 раза выпуск железорудных окатышей, организовать промышленное производство металлизованного железорудного сырья. Довести к концу пятилетия удельный вес выплавки стали в кислородных конверторах не менее чем до 30 процентов общего ооъема производства ее, повысить удельный вес производства электростали. Увеличить объем непрерывной разливки стали. Широко внедрять высокоэффективные способы улучшения качества металлов путем внепечного вакуумирования, обработки стали синтетическими шлаками и инертными газами, электрошлакового и

вакуумного переплава. Повысить производительность труда в черной металлур-

гии примерно в 1,3 раза. В цветной металлургии увеличить выпуск продукции в 1,4 раза, в том числе алюминия — на 50-60 процентов, меди — на 35-40 процентов. Значительно расширить производство легирующих металлов и добычу природных алмазов. Ускорить развитие сырьевой базы, осооенно для производства глинозема, свинца, вольфрама, молибдена, сурьмы, олова, ртути.

Обеспечить дальнейшее развитие добычи руд открытым способом, а также подземным способом с применением высокопроизводительных комплексов самоходного оборудования. Ускорить оснащение горнорудных предприятии высокопроизводительным оборудованием и транспортными средствами.

Значительно повысить извлечение металлов из руд, улучшить комплексное использование сырья; широко внедрить замкнутые технологические схемы с полнои перерароткой полупродуктов и организовать использование отходов производства на металлургических заводах. Создать основы плазменных металлургических процессов. Развивать применение совмещенной разливки и прокатки полуфабрикатов из цветных металлов и сплавов, разработать процессы покрытия различных материалов цветными металлами в вакууме и промышленную аппаратуру для этих

Предусмотреть дальнейшее наращивание мощностей по производству вторичных цветных металлов, электродной продукции, проката из меди и медных сплавов, проволоки тонких сечений, тонкостенных труб и экономичных профилей. Значительно увеличить производство и расширить сортамент труб и строительных профилей из алюминиевых сплавов, а также алюминиевой фольги и ленты для упаковки пищевых продуктов. Улучшить качество цветных метал-

лов и сплавов. Повысить производительность труда в цветной металлургии не менее чем в 1,4 раза.

В химической и нефтехимической промышленности увеличить выпуск продукции в 1,7 раза, в том числе пластических масс и синтетических смол — примерно в 2, каучуков — в 1,7 и товаров бытовой химии — в 1,9 раза. Довести в 1975 году производство минеральных удобрений до 90 млн. тонн, химических волокон — до 1.050—1.100 тыс. тонн. Расширить ассортимент и повысить качество выпускаемой продукции. Улучшить внутриотраслевые пропорции. Предусмотреть дальнейшее развитие химических производств за счет повышения единичной мощности агрегатов

и установок, а также создание непрерывных технологиче-

Развивать опережающими темпами производство высокогазвивать опережающими темпами производство высококачественных концентрированных и сложных минеральных
удобрений, с тем чтобы довести к концу пятилетия удельный вес выйуска их в общем объеме производства минеральных удобрений примерно до 80 процентов. Повысить
среднее содержание питательных веществ в минеральных
удобрениях до 35—37 процентов. Увеличить производство расширить ассортимент химических средств защиты ра-

Улучшить качество пластических масс и изделий из них, освоить производство высокопрочных, термостойких, электроизоляционных, коррозионно-устойчивых и других новых видов полимерных материалов. Довести к концу пятилетки удельный вес производства термопластов в общем объеме выпуска синтетических смол и пластмасс до 40-43 про-

Улучшить структуру производства химических волокон, повысить к концу пятилетки долю синтетических волокон в общем выпуске их до 38—40 процентов, увеличить в значительных размерах производство текстурированных синтетических и искусственных нитей, штапельного волокна в жгуте, химических волокон, окращенных в массе, и постав-ку искусственного и синтетического шелка на больших

Значительно расширить выпуск новых высококачествен ных синтетических каучуков. Довести удельный вес производства синтетического каучука, заменяющего натуральный, водства синтетического каучука, заменяющего натуральный, в общем объеме производства каучука до 55—60 процентов, сократив в связи с этим расход натурального каучука. Расширить выпуск автомобильных шин усовершенствованной конструкции, обеспечить повышение ходимости автомобильных шин в среднем на 20—25 процентов.

Ускорить рост производства малотоннажной химической продукции, расширить ее ассортимент. Расширить производство химических добавок, повышающих качество полимерных материалов, и полностью обеспечить потребность з них народного хозяйства. Значительно увеличить выпуск консервантов и антисептиков, биологически активных веществ для медицинских нужд и сельского хозяйства, присадок, реактивов, различных пленок для расфасовки пищевых продуктов, химических заменителей жиров и другого пищевого сырья, расходуемого на технические цели, синте-

пищевого сырья, расходуемого на технические цели, синтетического глицерина, синтетических красителей, лаков, вспомогательных веществ для улучшения качества тканей, трикотажных изделий, обуви и искусственной кожи. Расширить ассортимент и улучшить качество товаров бытовой химии, изделий из пластмасс и других видов продукции химической промышленности для населения. Повысить производительность труда на предприятиях химической промышленности в 1,6 раза и нефтехимической промышленности — в 1,5 раза.

Расширить работы по геологическому изучению земных недр и разведке минерально-сырьевых ресурсов прежде всего в районах действующих горных предприятий, а также в районах, наиболее экономически выгодных для промышленного их освоения. Усилить разведку на нефть и газ, особенно в европейской части страны, консующиеся и энергетические угли, высокосортные бокситы, важнейшие цветные, редкие и драгоценные металлы, алмазы, сырье для производства минеральных удобрений, особенно фосфатных, разведку подземных вод, а также усилить поисково-разведочные работы по выявлению месторождений богатых железных руд в районах Сибири и Урала.

Развернуть поисково-разведочные работы в прибрежных шельфовых зонах мореи и океанов с целью выявления перспективных подводных месторождений нефти и газа. Расширить исследования прибрежных россыпных месторождений золота, олова и других рудных полезных иско-паемых. Повысить экономическую эффективность геолого-

По машиностроению и металлообработке увеличить за пятилетие выпуск продукции в 1,7 раза, в том числе товаров народного потребления— в 2,2 раза. Обеспечить опережающее развитие производства приборов и средств автоматизации, сельскохозяйственных машин, строительной и мелиоративной техники, наиболее прогрессивных видов ме таллообрабатывающего и электротехнического оборудова ния, газовых турбин, оборудования для атомных эрдектростанций и химической промышленности, легкой и пищевых отраслей промышленности, подвижного железнодорожного состава, продукции автомобильной промышленности. Обеспечить создание и расширение производства различ-

ных видов техники, приспособленной для работы в условиях Крайнего Севера, жаркого климата и горной местности. Значительно увеличить выпуск средств механизации подъемно-транспортных, погрузочно-разгрузочных и склад-

ских работ. Улучшить ассортимент и качество товаров народного потребления длительного пользования. Повысить эффективность оборудования путем увеличения единичных мощностей агрегатов, улучшения качества и надежности его.

При строительстве новых и реконструкции действующих предприятий машиностроения исходить из необходимости углубления специализации производства машиностроительной продукции, создания по преимуществу заводов подетальной и технологической специализации и сборочных заводов. Повысить коэффициент сменности работы оборупования.

Ускорить техническое перевооружение производственной базы машиностроения. Направить на предприятия этой отрасли для замены устаревшего металлообрабатывающего оборудования 25-30 процентов ресурсов металлорежущих станков и не менее 30 процентов ресурсов кузнечно-прессовых машин. Быстрее внедрять новые прогрессивные технологические процессы.

Довести производство металлорежущих станков в 1975 году до 230—250 тыс. штук и кузнечно прессовых машин — до 60—65 тыс. штук. Обеспечить опережающий рост производства металлообрабатывающих станков с числовым программным управлением, увеличив выпуск их за пятилетие не менее чем в 3,5 раза. Расширять выпуск станков высокой и особо высокой точности, автоматических и полуавтоматических линий, кузнечно-прессового и литейного оборудования, а также специализированное производство металлорежущего и абразивного инструмента; повысить качество этого инструмента.

Обеспечить ускоренное развитие специализированных мощностей по производству отливок, штамповок и сварных конструкций путем реконструкции на новой технической основе действующих и строительства новых литейных и кузнечно-штамповочных заводов и цехов. Повысить качество и точность отливок, штамповок, сварных изделий и заготовок за счет внедрения в производство новых технологических процессов, современных конструкционных и сва рочных материалов, литья по выплавляемым моделям, литья под давлением и в вакууме, поточных и автоматиче ских линий, а также внедрения индукционных печей про-

мышленной частоты для плавки чугуна. Значительно повысить удельный вес обработки металлов давлением, широко применять в промышленности объемную Обеспечить опережающее развитие централизованного изготовления изделий общемашиностроительного приме-

Довести производство тракторов в 1975 году до 575 тыс. штук и сельскохозяйственных машин— на сумму до 3,5 млрд. рублей. Повысить мощность и производительность тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных мапин. Организовать производство новых высокопроизводительных зерноуборочных комбайнов, мощных пахотных и промышленных тракторов, агрегатных машин для лесосечных работ. Ускорить разработку и выпуск сельскохозяйственных машин и оборудования, необходимых для комплексной механизации производственных процессов в сельском хозяйстве. Расширить производство самоходных шасси и

навесных орудий в необходимом наборе. Довести выпуск автомобилей в 1975 году до 2—2,1 млн. штук, увеличив при этом производство грузовых автомобилей примерно в 1,5 раза и легковых — в 3,5—3,8 раза. Увеличить выпуск большегрузных автомобилей и на их базе автопоездов высокой грузоподъемности. Расширить выпуск специализированных грузовых автомобилей и автомобильных прицепов, автомобилей, приспособленных для работы в условиях Крайнего Севера и жаркого климата, песовозных автопоездов. Организовать производство автосамосвалов и самосвальных автопоездов грузоподъемностью до 120 тонн для горнорудной промышленности. Расширить выпуск автобусов большой вместимости и автобусов повы-

шенной проходимости. Увеличить срок работы автомобиль-(Продолжение на 3-й стр.)

III. ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Основная задача промышленности в новом пятилетии заключается в расширении и совершенствовании индустри-альной базы развития социалистической экономики, особенно сельского хозяйства и связанных с ним отраслей, в повышении технического уровня и эффективности производства, коренном улучшении качества продукции.

Необходимо направить развитие всех отраслей промышленности в интересах наиболее полного удовлетворения жизненных потребностей советского народа, для чего предусмотреть более быстрый рост и повышение удельного вепромышленности, производящей товары народного потребления, сырье, машины и оборудование для их выпуска. Ускоренными темпами развивать электроэнергетику,

особенно атомную, машиностроение, химическую, нефтехимическую и газовую промышленность. Обеспечить быстрое развитие наиболее эффективных производств во всех отраслях промышленности. Значительно увеличить центраизованное производство запасных частей, полностью удовлетворить потребность народного хозяйства в запасных частях для автомобилей, тракторов и других видов

Увеличить производство промышленной продукции за пятилетие на 42—46 процентов, в том числе производство средств производства — на 41—45 процентов, производство предметов потребления — на 44—48 процентов.

Обеспечить в каждой отрасли промышленности рост производства прежде всего за счет повышения его эффективности и более полного использования внутрихозяйственных резервов. В этих целях:

совершенствовать структуру производства, межотраслевые и внутриотраслевые пропорции, расширять специализацию и кооперирование производства: ускорить темпы роста производительности труда. Обес-

печить повышение производительности труда в промышленности за пятилетие на 36—40 процентов и получить за счет этого 87-90 процентов общего прироста продукции; повысить технический уровень, экономичность и качество всех видов продукции. Вновь осваиваемая продукция по качественным и технико-экономическим характеристикам должна соответствовать передовым достижениям мировой

науки и техники; более эффективно использовать производственные мощности и основные фонды. Увеличить выпуск продукции с каждой единицы производственных основных фондов путем более полного использования машин и оборудования, повышения коэффициента сменности, ликвидации простоев, сокращения сроков освоения вновь вводимых в действие мощностей, дальнейшей интенсификации производственных про-

улучшить использование сырья, материалов, топлива электрической и тепловой энергии. Обеспечить экономию проката черных металлов в машиностроении и металлообработке в размере 18—20 процентов за счет применения эффективных видов и профилей металла, его заменителей, совершенствования конструкций машин и технологии обработки металлопроката. Снизить нормы расхода топлива, элентроэнергии, химических, лесных и других сырьевых и материальных ресурсов на 7-10 процентов. Улучшать складское хозяйство на предприятиях.

Полнее использовать в народном хозяйстве вторичные сырьевые и топливно энергетические ресурсы и отходы про-

изводства (лом и отходы черных и цветных металлов, ма-нулатуру, вторичные текстильные материалы, стеклобой, изношенные шины, полимерные материалы, химикаты н другие виды вторичных ресурсов сырья и материалов). Совершенствовать технологию переработки вторичного сырья. Укрепить материально техническую базу организаций, осуществляющих заготовку вторичного сырья и отходов производства, улучшить организацию приемки вторичного сырья от населения; увеличить прибыль в промышленности, обеспечить сни-

жение себестоимости продукции и повышение рентабельности работы предприятий. пределить следующие главные направления развития и

объемы производства в отраслях промышленности: в электроэнергетике довести производство электроэнергии до 1.030—1.070 млрд. киловатт-часов. Ввести в действие на электростанциях мощности в размере 65—67 млн. киловатт, главным образом за счет строительства тепловых электростанций, с установкой на них крупных энергетических блоков. Существенно улучшить технико-экономические показатели работы энергетического оборудования. Снизить удельный расход топлива на электростанциях в 1975 году до 340-342 граммов на киловатт час отпущен-

ной электроэнергии. В гидроэнергетике осуществлять преимущественно сооружение гидроузлов, позволяющих комплексно решать задачи производства электроэнергии, орошения земель, обеспечения народного хозяйства водой, развития судоходства и

Предусмотреть значительное развитие атомной энергетики путем строительства крупных электростанций с установкой реакторов единичной мощностью 1 млн. киловатт Ввести в действие мощности на атомных электростанциях в размере 6-8 млн. киловатт.

Продолжить работы по созданию единой энергетической системы страны, дальних линий электропередачи переменного тока напряжением 750 и 1.150 тыс. вольт и постоянного тока напряжением 1:500 тыс. вольт, а также по развитию электрических сетей в сельских районах, повысить надежность электроснабжения сельских потребителей. Повысить производительность труда в электроэнергетике

за пятилетие в 1,4 раза. В нефтяной и газовой промышленности довести в 1975 году дооычу нефти до 480-500 млн. тонн и газа до 300-320 млрд. куб. метров. Повысить удельный вес нефти и газа в общем балансе топлива в 1975 году не менее чем до процентов. Ускорить вовлечение в эксплуатацию новых высокопродуктивных нефтяных и газовых месторождений, развивать добычу нефти и газа в старых обустроенных

Довести к концу пятилетия добычу нефти с применением методов искусственного воздействия на пласт не менее чем до 75 процентов от общей добычи ее.

Усилить работы по изысканию новых, более эффективных методов разработки нефтяных и газоконденсатных месторождений, значительно повысить степень извлечения нефти и газового конденсата из недр.

Увеличить фонд нефтяных и нагнетательных скважин одновременно-раздельной эксплуатации примерно в 2 раза. Обеспечить комплексную автоматизацию 120 нефтяных н 20 газовых промыслов, Повысить эффективность исполь-

ДИРЕКТИВЫ XXIV СЪЕЗДА КПСС ПО ПЯТИЛЕТНЕМУ ПЛАНУ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1971-1975 годы

ных двигателей до капитального ремонта в 1,3—1,5 раза. Увеличить выпуск высокопроизводительного технологического оборудования, оснащенного новейшими средствами автоматизации, для предприятий легкой и пищевой мышленности, торговли, общественного питания не менее чем в 1,9 раза. Значительно увеличить выпуск автоматов для расфасовки пищевых продуктов и оборудования для предприятий бытового обслуживания населения.

Разработать новые конструкции и организовать производство подъемно-транспортных комплексов машин и механизмов с дистанционным и автоматическим управлением, а также машин цикличного действия для автоматизированных конвейерных транспортных линий. Расширить производство специальных транспортных, погрузочно-разгрузочных механизмов и устройств, обеспечивающих снижение потерь сыпучих грузов — цемента, минеральных удобрений и других — при их транспортировке. Ускорить строительство и реконструкцию заводов по производству грузовых магистральных вагонов и контейнеров.

Создать новые виды машин и оборудования большой единичной мощности для металлургической и угольной, горнодобывающей, химической, нефтехимической и нефтеперерабатывающей промышленности, энергетики, целли дозно-бумажной промышленности и других отрасле лозно-бумажной промышленности и других отраслей. Освоить производство и организовать серийный выпуск оборудования для доменных печей объемом 5.000 куб. метоборудования для доменных печеи объемом 5.000 куб. метров, роторных комплексов для вскрышных работ производительностью до 12 тыс. куб. метров в час, экскаваторов с ковшом емкостью до 100 куб. метров, комплексов оборудования с механизированными крепями для разработки тонких и мощных пологопадающих и крутопадающих пластов. Обеспечить производство комплектного оборудования энергетических блоков мощностью 500 и 800 тыс. киловатт

тепловых электростанций, газовых турбин мощностью для тепловых электростанций, газовых турбин мощностью 100 тыс. киловатт, а также реакторных установок мощностью 1 млн. киловатт и выше для атомных электростанций. Изготовить оборудование головного энергетического блока мощностью 1.200 тыс. киловатт. Создать комплекс нового высоковольтного и преобразовательного оборудования для линий электропередачи постоянного тока напряжением. 1.500 тыс. вольт и переменного тока напряжением. нием 1.500 тыс. вольт и переменного тока напряжением 1.150 тыс. вольт.

Освоить производство новой серии электродвигателей общепромышленного применения с улучшенными весовыми, технологическими и эксплуатационными поназателями и с широким диапазоном мощностей, включая небольшие двигатели и микродвигатели. Обеспечить создание и серийное производство электродвигателей, электроаппаратуры, кабельных изделий с учетом специфики сельскохозяйственного производства. Удовлетворить спрос населения на осветительную арматуру.

Уделить особое внимание развитию дизелестроения производству газовых двигателей и газомотокомпрессоров. Увеличить моторесурс этих машин в 1,5—2 раза. Освоить производство новых мощных тепловозов.

Организовать производство специального нефтегазопромыслового оборудования для работы в районах Западной Сибири и Крайнего Севера, комплекса оборудования для стронтельства мощных магистральных газо- и нефтепро-

Ускорить темпы развития строительного и дорожного машиностроения, увеличить выпуск машин повышенной единичной мощности для строительства, освоить серийное производство новых машин на базе мощных промышленных тракторов и колесных тягачей, гидравлических экскаваторов, комплектов машин для отделочных, кровельных и других работ. Создать автоматические линии для промышленности строительных материалов, расширить выпуск машин и оборудования для нужд коммунального ховяйства.

Освоить промышленный выпуск средств и комплексных систем автоматизации управления технологическими про-цессами в металлургической, химической и нефтеперерабатывающей, нефтяной, газовой и угольной промышленности.

Увеличить производство приборов в 2 раза. Завершить создание полного комплекса унифицированных устройств, входящих в государственную систему промышленных приборов, и освоение производства таких устройств. Освоить производство агрегатированных комплексов общепромышленных приборов и средств автоматизации с повышенными эксплуатационными показателями и повышенной надежно-

Увеличить выпуск средств вычислительной техники в 2,4 раза, в том числе электронных вычислительных машин в 2,6 раза. Освоить серийное производство нового комплекса электронных вычислительных машин на базе интегральных Создать комплекс технических средств, обеспечивающих автоматизацию процессов регистрации, сбора, хранения, передачи и обработки информации, новые технические средства для единой автоматизированной сети связи страны, радиоаппаратуры для навигации и управления воздушным сообщением, электронной медицинской аппаратуры на основе широкого применения интегральных схем.

Расширить промышленное производство современных приборов, аппаратов и лабораторного оборудования для проведения научно-исследовательских работ, а также средств механизации и автоматизации инженерного и управленческого

Повысить производительность труда в машиностроении в В лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности обеспечить дальнейшее улучшение структуры производства и комплексное использование дре-

Увеличить за пятилетие выпуск древесностружечных и древесноволокнистых плит в 2,8—2,9 раза, целлюлозы— в 1,7 раза, картона— в 1,8 раза, бумаги— не менее чем в

Обратить особое внимание на увеличение выпуска дефицитных видов целлюлозы, бумаги и картона, в том числе для технических целей и для машинной расфасовки пищевых продуктов, а также выпуска бумажно-беловых товаров для нужд населения. Улучшить качество изготовляемой продук-

Существенно расширить использование в качестве технологического сырья для целлюлозно-бумажной промышленности технологической щены из древесных отходов, лиственной и низкокачественной хвойной древесины, макулатуры. Довести производство деловой древесины до 87 процентов

общего объема вывозки древесины. Увеличить переработку древесины в восточных районах страны в целях сокращения перевозок круглого леса.

Осуществлять реконструкцию действующих лесозаготовиельных предприятий, обратив особое внимание на механизацию трудоемких работ на лесозаготовках, внедрение более совершенных машин и оборудования и на улучшение состояния автомобильных дорог, а также строительство новых вы-сокомеханизированных леспромхозов. Улучшить условия труда и быта рабочих и служащих, занятых на лесозаготов-

Развить мощности мебельной промышленности, прежде всего в восточных районах страны, увеличить выпуск мебели на действующих предприятиях за счет их реконструкции. Широко внедрять в производство мебели новые технологические процессы и высокоэффективные материалы. Увеличить за пятилетие производство мебели не менее чем в 1,6

Повысить производительность труда на предприятиях лесной и деревообрабатывающей промышленности примерно на 35 процентов и на предприятиях целлюлозно-бумажной промышленности — на 45 процентов.

Увеличить объем производства продукции промышленности строительных материалов в 1,4 раза, организовать широкий выпуск материалов и изделий повышенной заводской готовности, индустриальных конструкций, легких заполнителей, снижающих вес зданий и сооружений. Довести производство цемента в 1975 году до 122-127 млн. тонн. Значительно расширить ассортимент отделочных материалов и

санитарно-технического оборудования. Увеличить производство кирпича и других местных строительных материалов. Шире использовать для изготовления строительных материапов попутные продукты других отраслей (шлаки, золы, нерудные материалы). Увеличить производство известняковой муки и керамических дренажных труб для нужд сельского хозяйства, а также труб для ирригационного строительства.

Повысить технический уровень предприятий, ускорить меанизацию и автоматизацию производственных процессов. Повысить производительность труда на предприятиях промышленности строительных материалов примерно на 36

По легкой промышленности. В целях более полного удовлетворения потребностей советских людей в одежде, обуви и пругих изделиях легкой промышленности увеличить объем производства продукции в этой отрасли на 35-40 процентов; довести в 1975 году производство тканей до 10,5—11 млрд. кв. метров, кожаной обуви до 800—830 млн. пар; обеспечить рост производства трикотажных изделий в 1,5, швейных изделий в 1,4 и фарфоро-фаянсовой посуды в 2 раза. Своевременно обновлять и расширять ассортимент то-

варов, улучшать их качество и внешнее оформление. Осуществить техническое перевооружение предприятий легкой промышленности на основе внедрения новой техники и прогрессивной технологии, а также механизации и автомагизации производства. Обеспечить широкое внедрение высокопроизводительных безверетенных прядильных машин, бесчелночных ткацких станков, комплексных автоматизированных линий для хлопчатобумажной, шерстяной и трикотажной промышленности, непрерывных технологических процессов по отделке тканей и трикотажа, по изготовлению одежды и обуви.

Повысить производительность труда на предприятиях легкой промышленности на 34 процента.

В нищевой, мясо-молочной и рыбной увеличить производство продукции на 33—35 процентов, в том числе мяса— на 40—43 процента, цельномолочной продукции — на 29 процентов, сахара — примерно на 34 процента, пищевой рыбной продукции — не менее чем на 47 процентов. Повысить качество, расширить ассортимент улучшить питательную ценность и вкусовые достоинс продуктов питания. Опережающими темпами развивать производство продуктов детского и диетического питания, кон-сервированных плодов и овощей, высококачественных кондитерских изделий. Увеличить выпуск расфасованных и упакованных товаров, а также различных полуфабрикатов и кулинарных изделий.

Расширить комплексное использование пищевого сырья. Обеспечить ускорение строительства и реконструкции предгриятий пищевой, мясной и молочной промышленности, оснащение их современным высокопроизводительным оборудо-

Значительно увеличить производство и поставку торгующим организациям живой и охлажденной рыбы, рыбного филе и полуфабрикатов, балычных изделий, копченой и вя-

Пополнить флот рыбной промышленности высокоэффективными судами, оборудованными автоматизированными и механизированными линиями по добыче и обработке рыбы, обеспечивающими комплексную переработку улова и полное использование отходов для производства кормовой муки. Значительно улучшить эксплуатацию рыбопромыслового флота, широко внедрить новые прогрессивные средства поиска и способы лова рыбы, развивать судоремонтные производственные мощности и морские рыбные порты, особенно в Дальневосточном бассейне.

Увеличить производственные мощности предприятий комплексной переработке океанических видов рыб и выпуску из них продукции широкого ассортимента и высокого ка-

Расширить работы по исследованию сырьевой базы рыбной промышленности в мировом океане. Осуществить необходимые мероприятия по значительному увеличению запасов высокоценных видов рыб во внутренних водоемах. Увеличить производство рыбы в государственных прудовых хозяйствах в 2,7 раза.

щевой, мясо-молочной и рыбной промышленности на 30-33

Развивать производство товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода во всех отраслях промышленности, увеличить их выпуск в 1,8 раза. Производст во товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода в отраслях тяжелой промышленности увеличить: цветной металлургии, химическом машиностроении и стан костроении — в 3 раза, в тяжелом машиностроении, приборостроении, судостроительной и электронной промышленности — в 2,2—2,5 раза, в авиационной, оборонной, электро технической, химической, нефтехимической промышленности, машиностроении для легкой и пищевой промышленности, промышленности строительных материалов и радиопромышленности — в 1,8—2 раза, в автомобильной, целлю позно-бумажной, лесной и деревообрабатывающей промышленности и в черной металлургии — в 1,5—1,7 раза.

Всемерно расширять и постоянно обновлять ассортимент изделий, улучшать их качество, организовать выпуск новых видов товаров, повышать надежность и долговечность технинески сложных бытовых машин и приборов, облегчающих труд и улучшающих быт населения.

Осуществить мероприятия по организации специализированных предприятий и цехов для производства культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода и по повышению технического уровня производства этих товаров на действующих предприятиях.

Увеличить объем производства продукции местной промышленности в 1,7 раза, существенно расширить производ-ство высококачественных изделий художественных промыстов, сувениров, мелких хэзяйственных изделий, необходимых в быту, и других товаров народного потребления, максимально используя для этой цели местные ресурсы сырья материалов. Осуществить техническое перевооружение специализацию действующих, а также строительство новых предприятий этой отрасли преимущественно в малых и сред-

Ускоренными темпами развивать микробиологическую промышленность. Увеличить выпуск кормовых дрожжей 3.5-3,7 раза. Развивать промышленное производство бел ково-витаминных концентратов, значительно расширить производство аминокислот, микробиологических средств защигы растений, антибиотиков немедицинского назначения кормовых витаминов. Увеличить производство и расширить ссортимент ферментных препаратов для интенсификации технологических процессов и улучшения качества продукции в пищевой и легкой промышленности, в сельском хозяйстве в других отраслях. Осуществить оснащение микробиологи ческой промышленности высокопроизводительными технологическими линиями с агрегатами повышенной единичной

мощности. Обеспечить на предприятиях мукомольно-крупяной промышленности производство муки высоких сортов в необходимом количестве, улучшить ассортимент крупы, увеличить выработку риса в 2 раза и гречневой крупы в 1,5 раза. Укреплять материально-техническую базу элеваторно-складского хозяйства, мукомольно-крупяной и комбикормовой промышленности.

Увеличить выпуск продукции медицинской промышленности в 1,6 раза. Довести производство медикаментов в необходимом ассортименте до размеров, обеспечивающих полное удовлетворение потребности населения. Значительно увеличить выпуск витаминов и антибиотиков. Обеспечить первоочередное развитие работ по созданию и производству вых антибиотиков, обладающих противовирусным, антибакгериальным, антигрибковым и противоопухолевым действиями. Увеличить выпуск готовых лекарственных форм и улучщить их ассортимент. Расширить производство медицинского оборудования и технических средств для профилактики, диагностики заболеваний, лечения больных и ухода за ними.

ственных культур путем повышения плодородия почв, внедрения передовой технологии производства, рационального использования минеральных и органических удобрений, широкой мелиорации земель, проведения противоэрозионных мероприятий, улучшения семеноводства, внедрения в производство наиболее урожайных сортов и гибридов, осуществления системы мер по защите растений от болезней, вредителей и сорняков, устранения потерь урожая, совершенствования структуры посевных площадей, освоения правильных севооборотов. Бережно относиться к земельным ресурсам, не допускать излишеств при отводе земель для несельскохозяйственных нужд. Повысить ответственность землепользователей, органов сельского, водного и лесного хозяйства за проведение противоэрозионных и мелиоративных мероприятий. Обеспечить среднегодовой валовой сбор зерна по стране

за пятилетие в количестве не менее чем 195 млн. тонн. Значительно повысить урожайность зерновых культур в каждом колхозе и совхозе, имея в виду, что и в новом пятилетии рост производства зерна остается ключевой проблемой развития сельского хозяйства. Расширить производство зерна на орошаемых и осушенных землях, усилить работы по созданию крупных районов гарантированного производства варного зерна на поливных землях на юге Украины, на Северном Кавказе и в Поволжье. Увеличить производство высскокачественного зерна сильных и твердых пшениц, риса, крупяных культур и пивоваренного ячменя. Непрерывно совершенствовать систему машин в зерновом хозяйстве.

Увеличить производство картофеля и овощей, особенно ранних сортов; эффективнее использовать для их выращивания поливные и пойменные земли, расширить специализированные зоны товарного производства этой продукции, создавать новые тепличные хозяйства; увеличить производство плодов, ягод и винограда. Значительно расширить емкости хранилищ и холодильников, увеличить мощности цехов по переработке сельскохозяйственной продукции в совхозах, колхозах и заготовительных организациях; повысить обеспеченность этих хозяйств специализированным транспортом, а также улучшить организацию заготовок картофеля, овощей,

Довести производство хлопка-сырца в 1975 году до 7,0—7,2 млн. тонн путем внедрения более урожайных, устойчивых к болезням сортов хлопчатника, освоения хлопково-люцерновых севооборотов, расширения посевов хлопчатника на землях нового орошения. Повысить уровень механизации воздельвания и уборки хлопка, полностью обеспечить посевы хлопчатника необходимыми минеральными удобрениями, гербицидами и ядохимикатами.

Увеличить производство сахарной свеклы, чайного листа, хмеля, табака, льна, конопли, подсолнечника, сои и других масличных и технических культур главным образом путем значительного повышения их урожайности

Обеспечить дальнейшее развитие животноводства на основе осуществления в каждом хозяйстве системы эффективных мер по укреплению кормовой базы, улучшению породности скота и птицы и повышению их продуктивности при одновременном росте поголовья.

Довести среднегодовое производство мяса в стране за пятилетие не менее чем до 14,3 млн. тонн (в убойном весе), молока — до 92,3 млн. тонн, яиц — до 46,7 млрд. штук в терсти — до 464 тыс. тонн. Осуществлять дальнейшее развитие интенсивного молоч-

ного животноводства, развивать специализированное мясное скотоводство, свиноводство и птицеводство. величить поголовье овец и коз и поднять их продуктив-

Считать важнейшей задачей быстрейшее создание прочной кормовой базы животноводства. Добиться значительноо увеличения производства сена, силоса, травяной корнеплолов для полного обеспечения потребности в них общественного животноводства, а также хозяйств колхозников и работников совхозов, имеющих скот в личной собственности. Вначительно увеличить производство зерна кукурузы, ячменя, овса и зернобобовых культур главным образом счет повышения урожайности их, особенно на поливных ность многолетних трав. Шире внедрять прогрессивные методы заготовки и хранения кормов нением плющилок и досушиванием активным вентилированием, приготовление сенажа, витаминной травяной Создать высокопродуктивные луга и пастбища, расширить площади лиманного орошения для возделывания кормовых культур. Осуществить меры по повышению продуктивности природных кормовых угодий, особенно в районах развитого овцеводства и отгонного животноводства Казахстана, Средней Азии, Поволжья, Западной и Восточной Сибири и Северного Кавказа, провести необходимые работы по эффективному использованию пастбищ «черные земли» и кизлярских

Для обеспечения животноводства полноценными кормами развивать высокими темпами комбикормовую и микробиологическую промышленность. Довести к концу пятилетия на гссударственных предприятиях производство комбикормов не менее чем до 30 млн. тонн и белково-витаминных добавок

по 1 млн. тонн. Организовать в широких масштабах производство комбикормов в колхозах и совхозах с использованием зерна этих созяйств и белково-витаминных добавок, выпускаемых госуцарственными предприятиями. Увеличить производство мигеральных добавок, шире использовать отходы пищевой и иясо-молочной промышленности для кормовых целей.

В целях ускорения роста производства продукции животноводства и повышения его эффективности обеспечить строи-тельство механизированных животноводческих ферм в колкозах и совхозах, развернуть вблизи городов строительство крупных государственных, колхозных и межколхозных комплексов по производству продукции животноводства на промышленной основе, а также птицефабрик. Организовать ингенсивный откорм молодняка крупного рогатого скота и свиней в совхозах, колхозах, подсобных хозяйствах предприятий промышленности и общественного питания.

Обеспечить развитие оленеводства, пушного звероводства, кролиководства, прудового рыбоводства, пчеловодства

Улучшить работу ветеринарной службы. Колхозам и совхозам оказывать сельскому населению необходимую помощь в ведении личного подсобного хозяйства,

увеличении поголовья скота и птицы. Осуществить меры по повышению качества зерна, мяса, картофеля, плодов и овощей, сахарной свеклы сырца, а также других продуктов и сельскохозяйственного

Принять решительные меры к предотвращению потерь продукции и снижения ее качества на всех стадиях произодства, уборки, транспортировки, хранения и реализации. Сохранить принцип твердых планов закупок сельскохозяйственных продуктов и поощрения хозяйств за сверхилановую продажу их государству путем применения повышенных цен. На основе роста сельскохсзяйственного производства добиться, чтобы каждый колхоз и совхоз, занимающийся производством товарного зерна, каждый район, область, край и республика не только выполняли твердый план, но продали государству за пятилетие как минимум 35 пропентов зерна сверх плана; обеспечить, чтобы ежегодно каждый колхоз и совхоз продавал государству продукции животноводства сверх плана не менее 8—10 процентов.

Всемерно развивать и укреплять прямые связи предприятий промышленности и торговли с колхозами и совхозами, последовательно осуществлять переход на приемку продукции непосредственно в хозяйствах и доставку ее специализированным транспортом заготовительных организаций. Довести в 1975 году поставки сельскому хозяйству минеральных удобрений до 72 млн тонн и кормовых фосфатов-

по 3 млн. тонн. Широко внедрять применительно к почвенно-климатическим зонам эффективные способы использования минеральных удобрений в сочетании с применением органических удобрений, известкованием кислых почв, мелиоративным улучшением земель и общим подъемом культуры земледе-

Обеспечить более эффективное использование минеральных удобрений и сокращение их потерь при хранении, транспортировке и внесении в почву. Осуществить постепенный переход на бестарную перевозку минеральных удобрений специализированным транспортом, комплексную цию погрузочно-разгрузочных работ и работ по внесению удобрений в почву. Расширить строительство складов для хранения удобрений. При размещении складов минеральных удобрений исходить из необходимости максимального сокращения перевозок и перевалок удобрений. Организовать при

установок. Увеличить производство и применение биологи-

ческих средств защиты растений. Ввести в эксплуатацию за пятилетие 3 млн. гектаров новых орошаемых земель, включая земли лиманного орошения, провести работы по обводнению пастбищ на площади млн. гектаров, повышению водообеспеченности земель существующего орошения.

Повысить темпы работ на строительстве крупных водохозяйственных объектов Каховской и Куйбышевской ороси-сительных систем, а также в зоне Большого Ставропольско-то, Северо-Крымского и Саратовского каналов. Продолжить строительство инженерных систем под посевы риса в нодарском крае, Астраханской и Ростовской областях, Приморском крае, в Казахской и Узбекской ССР. Довести производство риса в 1975 году до 2 млн. тонн.

Ввести в эксплуатацию 650 тыс. гектаров новых орошаемых земель под посевы хлопчатника главным образом за счет ускорения работ в Каршинской и Шерабадской степях, зоне Каракумского канала и Ферганской долине и окончания работ в Голодной степи.

Провести осущение сельскохозяйственных угодий в зонах избыточного увлажнения на площади 5 млн. гектаров, в том числе с закрытым дренажем на площади 3 млн. гектаров. Значительно улучшить качество водохозяйственного и ме-

лиоративного строительства, снизить его себестоимость. Улучинить использование орошаемых и осушенных мель, обеспечить значительное повышение урожайности всех культур, возделываемых на мелиорированных землях, направлять для этой цели необходимое количество удобрений техники.

Разработать проекты и осуществить строительство технически совершенных оросительных и обводнительных систем автоматизацией водораспределения и с высокопроизводительными средствами техники полива, а также осущительных и осущительно-увлажнительных систем, обеспечивающих создание оптимального биологического режима почвы. Повысить производительность труда в колхозах и совхо-

зах за пятилетие на 37—40 процентов, значительно снизить себестоимость продукции. В этих целях обеспечить: оснащение хозяйств тракторами повышенной мощности, высокопроизводительными комбайнами, широкозахватными и многорядными машинами, а также комбинированными машинами, выполняющими за один проход агрегата несколько

увеличение поставки сельскому хозяйству высокопроизводительной землеройной и мелиоративной техники, автомобилей повышенной проходимости и грузоподъемности, автосамосвалов, автомобильных и тракторных прицепов, специа-

лизированного автотранспорта, автобусов; создание новых типов машин и оборудования, необходимых для обеспечения комплексной механизации и автоматизации сельскохозяйственного производства, особенно в животноводстве и кормопроизводстве, включая машины, оборудование и технологические линии для животноводческих комплексов по производству продукции на промышленной

создание оборудования для механизированных плодоово-<u>щехранилищ</u> с автоматическим регулированием температуры и влажности для хранения картофеля, овощей, фруктов и винограда, а также для промышленных тепличных комбина-

тов по выращиванию овощей. Поставить сельскому хозяйству за пятилетие 1.700 тыс. тракторов (в том числе 705 тыс. пахотных), 1.100 тыс. грузовых автомобилей, 1.500 тыс. тракторных прицепов, 87 тыс. экскаваторов, 82 тыс. бульдозеров, 42,5 тыс. скреперов, а также сельскохозяйственные машины на сумму 15 млрд, рублей, в том числе 541 тыс. зерноуборочных комбайнов, 230 тыс. силосоуборочных и 60 тыс, свеклоуборочных комбайнов, машин для механизации работ в животноводстве и производстве кормов на сумму 6 млрд. рублей. Полностью удовлетворить потребности в запасных частях к тракгорам, автомобилям и сельскохозяйственным машинам. Повысить технический уровень, качество, надежность и долговечность машин и оборудования, поставляемых сельскому козяйству. Улучшить использование и хранение всех видов сельскохозяйственной техники в колхозах и совхозах.

Обеспечить дальнейшее развитие ремонтной базы и создание сети станций технического обслуживания автомобилей в сельском хозяйстве. Повысить качество ремонта и технического обслуживания машии и оборудования. Улучшить инженерно-техническое и производственное обслуживание колхозов и совхозов, осуществляемое предприятиями и организаниями «Союзсельхозтехники».

Повысить электровооруженность сельского увеличить за пятилетие объем потребления электроэнергии сельскохозяйственном производстве, а также отпуск ее на коммунально-бытовые нужды сельского населения в 2 раза. Обеспечить электрической энергией в основном от государственных энергосистем и электростанций все колхозы совхозы страны, производственные, культурно-бытовые помещения и жилые дома в этих хозяйствах. Поставить сельскому хозяйству в необходимом количестве электрооборудование, электроаппаратуру и кабельные изделия, в том чисдля систем управления и автоматизации.

Направить на развитие сельского хозяйства, включая производственное, жилищное и культурно-бытовое строительство и приобретение техники, государственные капитальные вложения в объеме 82,2 млрд. рублей. Обеспечить материально-техническими ресурсами капи-

тальные вложения колхозов в размере 46,4 млрд. рублей. В процессе исполнения головых планов изыскивать и направлять на развитие сельского хозяйства дополнительные финансовые и материальные ресурсы.

Значительно повысить эффективность использования капитальных вложений, коренным образом улучшить проектирование сельскохозяйственных объектов. Снизить стоимость ельскохозяйственного строительства. Осуществлять разработку и применение наиболее экономичных проектов. Обеспечить в колхозах и совхозах дальнейшее р

подсобных промышленных производств и промыслов, в первую очередь по переработке и хранению сельскохозяйственной продукции, производству строительных материалов и товаров народного потребления из местного сырья, в целях более полного и равномерного в течение года использования трудовых ресурсов в сельской местности, укрепления экономики хозяйств, повышения производительности труда. Развивать производственные связи между сельскохозяйственными и промышленными предприятиями. Способствовать созданию и улучшению деятельности межколхозных и государственно-колхозных предприятий и организаций, а также созданию аграрно-промышленных комплексов и объединений. Повысить эффективность научных исследований в области

сельского хозяйства. Сосредоточить внимание научно исследовательских организаций на решении основных проблем сельскохозяйственного производства, ускорении внедрения в практику эффективных технологических процессов производства и средств их комплексной механизации, прогрессивных методов защиты растений и животных от вредителей и болезней, а также на решении проблем наиболее рационального использования земельных угодий, техники и трудовых

Усилить селекционную работу по выведению новых сортов растений, пород скота и птицы. Считать важнейшей задачей выведение неполегающих и устойчивых против болезцей сортов и гибридов зерновых культур для возделывания их на орошаемых и осущенных землях, а также в условиях применения высоких доз минеральных удобрений. ивать широкое внедрение в производство высокопродуктивных сортов сельскохозяйственных культур и пород живот-

Укрепить материально-техническую базу научно-исследовательских учреждений и учебных заведений. Принять необходимые меры к обеспечению колхозов и

совхозов постоянными квалифицированными кадрами механизаторов, животноводов, бригадиров и других специалистов, повышать их квалификацию, улучшать условия труда и быта работников сельского хозяйства. Улучшить подготовку агрономов, зоотехников, ветеринарных врачей, инженеров экономистов и специалистов других профилей для работы

Повысить эффективность колхозно-совхозного производства. Улучшить организацию труда в совхозах и колхозах, совершенствовать систему оплаты труда в направлении повышения материальной заинтересованности работников сельского хозяйства в увеличении производства, улучшении качества и снижении себестоимости продукции, а также в эффентивном использовании техники. Завершить перевод совхозов на полный хозяйственный расчет.

(Продолжение на 4-й стр.)

ХОЗЯЙСТВО IV. СЕЛЬСКОЕ

В области сельского хозяйства задача состоит в том, чтобы увеличить среднегодовой объем производства сельскохозяйственной продукции по сравнению с предшествующим пятилетием на 20—22 процента, обеспечив более полное удовлетворение возрастающих потребностей населения продуктах питания и промышленности в сырье. Решающим условием выполнения этой задачи является всемерное репление материально-технической базы сельского хозяйст-

ва, последовательное осуществление курса на его интенсификацию путем химизации, комплексной механизации земледелия и животноводства, широкой мелиорации земель. Обеспечить улучшение размещения, углубление специализации и усиление концентрации производства, улучшить использование сельскохозяйственных угодий, техники и трудовых ресурсов колхозов и совхозов.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

11 апреля 1971 года

ДИРЕКТИВЫ XXIV СЪЕЗДА КПСС ПО ПЯТИЛЕТНЕМУ ПЛАНУ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1971-1975 годы

ния уровня его технического оснащения и химизации. более полно использовать лесные ресурсы и земли государственного лесного фонда, повысить продуктивность и качественный состав лесов. Провести работы по лесовосстановлению и защитному лесоразведению на площади до 12 млн. гектаров, осущению лесов на площади 1,3 млн. гектаров,

расширить работы по уходу за лесом, усилить охрану лесов от болезней, вредителей и пожаров.

Усилить охрану природы. Повысить ответственность ми-

нистерств и ведомств, предприятий, учреждений и организаций за рациональное использование природных ресурсов земли, вод, атмосферы, полезных ископаемых, а также за воспроизводство растительного и животного мира.

V. TPAHCHOPT

мощности и маневренности транспортной системы для бесперебойного и своевременного удовлетворения потребностей народного хозяйства и населения в перевозках, ускорения доставки грузов и передвижения пассажиров, а также создания резервов пропускных и провозных способностей транспорта. Увеличить грузооборот всех видов транспорта на 32 -35 процентов.

Улучшить техническое оснащение транспорта, расширить и усилить сеть путей сообщения, особенно в восточных районах страны. Принять меры к повышению безопасности и усилить сеть путей сообщения, особенно движения транспорта.

Повысить эффективность работы транспорта, дальнейшего улучшения использования транспортных средств, улучшить координацию работы всех видов транспорта, устранять встречные и другие нерациональные перевозки. Расширить контейнерные и пакетные перевозки грузов с внедрением большегрузных контейнеров. Сократить простои и порожние пробеги. Поднять уровень комплексной механизации погрузочно-разгрузочных работ. Увеличить мощности предприятий по ремонту транспортных средств и производству запасных частей. Совершенствовать технологию ремонта транспортных средств, шире осуществлять его специализацию. Снизить удельный расход топлива на транспорте в среднем на 10—12 процентов.

Осуществлять дальнейшее развитие и улучшать техническое оснащение всех видов промышленного транспорта. В развитии железнодорожного транспорта основным направлением считать увеличение пропускной и провозной

способности железных дорог. Повысить грузооборот железнодорожного транспорта при-

мерно на 22 процента. Построить 7—8 тыс. километров вторых путей на на-правлениях Кузбасс — Урал, Урал — Центр, Донбасс—западные районы страны и на других грузонапряженных на-правлениях. Электрифицировать 6—7 тыс. километров же-лезных дорог, а также продолжить оборудование железнодо-рожных линий автоблокировкой и диспетчерской централизацией. Построить 5-6 тыс. километров новых железнодорожных линий для обеспечения возрастающих транспортноэкономических связей и обслуживания новых промышленных районов. Поставить железнодорожному транспорту за пятилетие 420-430 тыс. магистральных грузовых вагонов. Поеысить вес и скорости движения поездов путем внедрения большегрузных вагонов и мощных локомотивов. Шире внедрять перевозки грузов маршрутными и тяжеловесными поез-

Увеличить перерабатывающую способность станций, узлов и подъездных путей предприятий. Повысить удельный вес прогрессивных средств тяги в маневровой работе железно-дорожного транспорта до 80—82 процентов. Усилить верхнее строение пути за счет укладки железобетонных шпал, бесстыкового пути и термически обработанных рельсов, поднять уровень механизации путевых работ.

Повысить производительность труда на железнодорожном транспорте примерно на 23 процента.

Увеличить грузооборот морского транспорта в 1,4 раза. Пополнить транспортный флот высокоэкономичными, универсальными и специализированными судами с комплексной автоматизацией управления судовыми механизмами и системами, в том числе судами для перевозки большегрузных контейнеров, оборудования и скоропортящихся грузов. ширить перевозки грузов судами смешанного плавания море

Развивать пропускную способность морских портов, создать в них специализированные высокомеханизированные перегрузочные комплексы для погрузки и выгрузки контейнеров, навалочных и лесных грузов. Завершить сооружение первой очереди глубоководного порта на Дальнем Востоке. в районе Находки, и начать строительство порта на Черном море. Наращивать мощности судоремонтных предприятий.

Осуществить дальнейшее развитие речного транспорта, увеличить его грузооборот примерно на 24 процента. Продолжить работы по улучшению водных путей в восточных районах страны. Расширить пропускную способность речных

VI. КАПИТАЛЬНОЕ

Для выполнения намечаемых заданий по развитию эконо-

Значительно повысить эффективность капитальных вложе-

мики и повышению благосостояния и культурного уровня

гитальных вложений в народное хозяйство на 36-40 про-

ний, обеспечить наиболее рациональное использование мате-

риальных и финансовых ресурсов, выделяемых на строительство, с тем чтобы получить максимальный прирост про-

изводства продукции на каждый рубль вложенных средств.

увеличить мошности, прежде всего на действующих пред-

приятиях, путем внедрения передовой технологии, модерни-

зации и замены устаревшего оборудования и осуществления

других мероприятий, позволяющих повысить выпуск продукции, как правило, без расширения производственных площа-

дей, с меньшими затратами и в более, короткие сроки по

жений, сокращение числа одновременно строящихся пред-

приятий и объектов, с тем чтобы быстрее вводить их в дей-

ствие и создавать необходимые заделы мощностей. Не допу-

скать образования сверхнормативных объемов незавершен-

мощностей на вновь вводимых в действие предприятиях,

привести эти сроки в соответствие с установленными норма-

комплексно с жилыми домами, детскими учреждениями, тор-

говыми и бытовыми предприятиями и другими объектами

повысить качество строительных и монтажных работ;

сократить сроки строительства предприятий и освоения

осуществлять строительство производственных объектов

расширить практику строительства промышленных пред-

приятий с общими для группы предприятий объектами

вспомогательных производств и хозяйств, инженерными со-

обеспечить необходимую концентрацию капитальных вло-

сравнению с новым строительством;

непроизводственного назначения;

жизни народа предусмотреть убеличение за пятилетие

В этих пелях:

ного строительства;

СВЯЗЬ портов и пристаней за счет оснащения их высокопроизводительными перегрузочными машинами и строительства новых механизированных причалов. Пополнить речной флот круп-

Обеспечить ускоренное развитие сети магистральных трубопроводов. Создать мощную систему трубопроводов для перекачки нефти из Западной Сибири в европейскую часть и в восточные районы страны.

нотоннажными грузовыми судами и секционными составами

большой грузоподъемности, в том числе для бесперевалоч-

ных перевозок в морских и речных условиях, а также быст-

роходными пассажирскими судами. Значительно снизить се-

Построить 27 тыс. километров магистральных нефтепроводов и нефтепродуктопроводов. Увеличить перекачку нефти

и нефтепродуктов более чем в 2 раза. Считать одной из важнейших задач дальнейшее развитие автомобильного транспорта, прежде всего транспорта общего пользования. Обеспечить рост грузооборота автомобильного транспорта общего пользования в 1,6 раза. Расширить строительство и реконструкцию автомобильных дорог, осо-бенно в сельскохозяйственных и новых промышленных рай-

Улучшить структуру парка грузовых автомобилей, повысить удельный вес автомобилей большой грузоподъемности и автомобильных поездов. Увеличить количество малотоннажных автомобилей, а также специализированных автомобилей для перевозки товаров народного потребления. Улучшить техническое обслуживание автотранспортных средств. Сократить порожние гробеги и простои грузовых автомобилей. Увеличить продолжительность работы автомобилей в течение суток.

Существенно улучшить транспортное обслуживание населения. Увеличить перевозки пассажиров всеми видами транспорта общего пользования в 1,4 раза, в том числе воздушным транспортом — в 1,7, автобусами — в 1,6 раза и железнодорожным транспортом — на 24 процента. Развивать перевозки пассажиров городским электрическим транспортом, расширить парк легковых такси и улучшить обслуживание населения этими видами транспорта. Обеспечить значи-

тельный рост туристско-экскурсионных перевозок населения. Внедрять на воздушных линиях новые комфортабельные скоростные и более экономичные самолеты. Начать эксплуатацию сверхзвуковых пассажирских самолетов. Расширить сеть аэропортов на магистральных и местных воздушных

Пополнить пассажирский парк железных дорог новыми, более совершенными комфортабельными пассажирскими ва-гонами. Для улучшения условия передвижения населения крупных городов к месту работы и в зоны отдыха электрифицировать железнодорожные линии с напряженным пригородным движением, повысить частоту движения пригород-

Значительно увеличить автобусный парк. Расширить в 2,5 раза сеть станций технического обслуживания автотранспорта, включая обслуживание автомобилей личного поль-

Обеспечить дальнейшее развитие связи, радиовещания и телевидения на основе использования новейших технических средств. Увеличить протяженность каналов междугородной телефонной связи в 1,9 раза за счет развития и улучшения рвания сети кабельных и радиорелейных линий свя зи. Продолжить работу по созданию автоматической и полу автоматической междугородной телефонной связи. Увеличить емность телефонных станций в городах и в сельской местности в 1,5 раза. Расширить сеть радиовещательных и телевизионных станций, а также использование искусственных спутников Земли для осуществления связи и передачи телевизнонных программ. Обеспечить устойчивый прием не менее двух телевизионных программ в столицах союзных республик и крупных промышленных центрах. Значительно расширить услуги всех видов связи и улучшить качество об-

СТРОИТЕЛЬСТВО

Улучшить проектно-сметное дело. Повысить ответствен-

ность проектных организаций, министерств, ведомств, а так-

же органов экспертизы за качество проектов и правильное определение сметной стоимости строительства. При проек-

гировании строительства новых и расширения действующих

предприятий применять наиболее совершенные технологи-

ческие, строительные и архитектурно-планировочные реше-

ния. Обеспечить снижение сметной стоимости строительства не менее чем на 3-5 процентов за счет более рациональ-

Развивать высокими темпами мощности строительных ор-

ганизаций. Повысить уровень индустриализации строитель-

СТВА. Увеличить степень заволской готовности строительных

конструкций и деталей. Расширить практику полносборного

фективных материалов и облегченных конструкций. Шире использовать местные строительные материалы. Улучшить

использование материальных ресурсов в строительстве, обе

спечить за пятилетие экономию металлопроката в размере

риалов — 18-20 процентов, стекла в размере 10-12 про-

Повысить оснащенность строительства высокопроизводи

тельными машинами, инструментом и транспортными средст-

вами, ускорить замену устаревшей землеройной техники,

решительно улучшить использование строительной техника,

производственные базы строительной индустрии в местах

наибольшей концентрации строительства, укреплять матери-

Осуществить перевод строительных организаций на новый

Повысить производительность труда в строительстве на

порядок планирования и экономического стимулирования.

Создать специализированные районные и межрайонные

обеспечить развитие ремонтно-эксплуатационной

строительства и повышение технического уровня ее.

ально-техническую базу строительных организаций.

строительства. Обеспечить массовое применение новых

9-11 процентов, цемента — 8-10 процентов,

ных проектных решений.

материального поощрения. Усилить действенность системы материального поощрения работников за создание и внедрение передовой техники и быстрейшее освоение производства новой продукции.

Наряду с усилением материальной заинтересованности рабочих, служащих и коллективов предприятий в результатах труда всемерно укреплять роль моральных стимулов к труду. Повышать дисциплину и ответственность каждого работника за выполнение возложенных на него трудовых

Улучшить нормирование труда, шире внедрять научную организацию труда во все отрасли народного хозяйства, расширить применение технически обоснованных норм, с тем чтобы оплата труда каждого работника соответствовала его трудовому вкладу в оощественное производство.

Продолжить дальнейшее снижение и отмену налогов заработной платы рабочих и служащих. Прекратить взимание налогов с заработной платы в размере до 70 рублей в месяц и снизить ставки налогов с заработной платы до 90 рублей в месяц.

Улучшить систему экономического стимулирования высокопроизводительного труда в колхозах. Начать досрочное погащение облигаций государственных займов, имеющихся у населения.

Обеспечить дальнейшее развитие общественных фондов потребления как важного источника повышения материального и культурного уровня жизни советских людей. Увеличить за иятилетие объем бесплатных материальных благ и услуг, а также денежных выплат населению из этих фондов на 40 процентов.

В целях создания лучших условий для воспитания подрастающего поколения увеличить материальную помощь семьям, имеющим детей, расширить льготы работающим женщинам-матерям; ввести пособия на детей семьям, в которых средний доход на члена семьи не превышает 50 рублей в месяц; увеличить число оплачиваемых дней по уходу за больным ребенком; установить для всех работающих женщин оплату отпуска по беременности и родам в размере полного заработка независимо от трудового стажа.

Расширить сеть детских учреждений. Построить за пятилетие за счет государства дошкольные учреждения более чем на 2 млн. мест, увеличить численность учащихся в школах и группах с продленным днем на 1,5 млн. человек. Улучшить социальное страхование и пенсионное обеспечение трудящихся, повысить минимальные размеры пенсий по старости рабочих, служащих и колхозников, распространить на членов колхозов условия исчисления пенсий, установленные для рабочих и служащих, постоянно проживаюших в сельской местности и связанных с сельским хозяйством. Создать условия для широкого привлечения к трудовой деятельности работоспособных пенсионеров. Увели чить размеры пенсий по инвалидности и по случаю потери

В соответствии с ростом доходов населения и расшире-

нием производства предметов потребления увеличить роз-ничный товарооборот в 1,4 раза.

Осуществить дальнейшее улучшение структуры питания населения путем увеличения производства и потребления мясных, рыбных и молочных продуктов, яиц, овощей, фруктов, расширить ассортимент этих и других продовольственных товаров.

Увеличить выпуск и повысить качество полуфабрикатов; концентратов, кулинарных и других изделий, с тем чтобы существенно сократить затраты времени на домашнее приготовление пиши:

Значительно расширить сеть предприятий общественного питания, особенно на производстве и в учебных заведениях. Увеличить оборот предприятий общественного питания. Обеспечить рост выпуска ими продукции собственного производства не менее чем в 1,5 раза при значительном улуч-шении качества и расширении ассортимента продукции. Обеспечить широкий выбор одежды, обуви, особенно детского ассортимента. Значительно увеличить продажу насе-

лению посулы, мебели, холопильников и других товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода, а также топлива и строительных материалов Расширять сеть магазинов, холодильников, овощехрани лищ, обратив особое внимание на оснащение предприятий торговли современным оборудованием. Всемерно развивать

прогрессивные формы торговли, увеличить в необходимых размерах предварительную расфасовку товаров. Улучшить снабжение товарами населения в сельской местности. Развивать торговлю, заготовительную и производственную деятельность потребительской кооперации, способствующую расширению экономических связей между городом и деревней. Увеличить сбор и заготовку грибов, ягод и других дикорастущих. Улучшить организацию тор-

говли на колхозных рынках. Совершенствовать систему связей промышленности торговли, исходя из того, что объем производства и ассортимент потребительских товаров должны определяться за-

казами торгующих организаций. Построить за пятилетие за счет всех источников финан-сирования жилые дома общей площадью 565—575 млн. кв. метров. Всемерно ускорять жилищное строительство в восточных и северных районах страны, а также для рабочих и служащих вновь строящихся предприятий, расположенных вне городов и новых совхозов. Расширить строительство общежитий для студентов вузов и учащихся сред-

них специальных учебных заведений. Развивать жилищно-строительную кооперацию, имею щую важное значение для улучшения жилищных условий населения. Содействовать индивидуальному жилищному

строительству Повысить качество и сократить сроки строительства жилых домов, улучшить их архитектуру и внешнюю отделку, осуществлять постепенный переход к строительству жилья по новым типовым проектам, предусматривающим более удобную планировку, лучшую отделку и оборудование квартир. Улучшить организацию эксплуатации и ремонта жилья.

Расширить работы по благоустройству населенных пунктов, улучшению коммунального обслуживания населения. Завершить в основном обеспечение городского населения централизованным водоснабжением, построить за пятилетие водопроводы в 700 городах и рабочих поселках. Довести газификацию жилищного фонда в городах и поселках городского типа до 65—75 процентов, а в сельской местности — до 40-50 процентов. Значительно увеличить ис-

пользование электроэнергии для бытовых нужд населения. Усилить работы по улучшению санитарного состояния населенных пунктов и окружающей среды. В этих целях ускорить строительство и реконструкцию очистных соорукений для промышленных и бытовых сточных вод, газомении для пролимента очистных и пылеулавливающих установок, осуществить меры по борьбе с шумом и загрязнением воздушной среды городов выхлопными газами автомобилей. Расширить работы по озеленению городов и других населенных пунктов. Продолжить работы по рациональному использованию и

усилению охраны водных ресурсов страны. Обеспечить ввод в действие водохозяйственных объектов, имей в виду улучшить водообеспечение городов, рабочих поселков и

промышленных предприятий. Существенно улучшить бытовое обслуживание населе ния. Обеспечить более полное удовлетворение спроса трудящихся на все виды услуг, повысить культуру и качество обслуживания населения, сократить сроки выполнения за-казов. Развивать бытовое обслуживание как крупную механизированную отрасль на основе расширения сети предприятий службы быта и основе расширения сети предприятий службы быта и оснащения их современными машинами, механизмами и оборудованием, внедрения научнотехнических достижений, повышения эффективности использования производственных мощностей. Лучше организовать ремонт бытовой техники. Увеличить за пятилетие объем бытовых услуг в целом по стране не менее чем в

2 раза, а в сельской местности — в 2,8 раза. Осуществить меры по дальнейшему улучшению здраво-охранения, развитию физической культуры и спорта. Продолжить строительство крупных специализированных многопрофильных больниц, поликлиник, диспансеров, с тем чтобы повысить качество специализированной медицинской помощи и полнее обеспечить население всеми ее видами; расширить сеть станций скорой помощи и санитар-но-эпидемиологических станций. Обеспечить потребность населения и учреждений здравоохранения в лекарствах и других медицинских препаратах. Довести количество больничных коек в 1975 году до 3 млн. Улучшить оснащение учреждений здравоохранения новейшим медицинским оборудованием, аппаратурой, инструментами.

Повысить нормы расхода на питание в больницах. Более широко развивать научные исследования по важнейшим проблемам медицины и здравоохранения. Увеличить численность врачей. Повысить уровень подготовки медицинского персонала.

Обеспечить дальнейшее развитие санаторно-курортного лечения и организованного отдыха трудящихся. Улучшить условия для занятий широких масс трудящихся физической культурой и спортом, развернув строительство новых и повысив использование действующих спортивных сооружений.

Осуществить мероприятия по широкому развитию туризосуществить мероприятия по широкому развидию туризма, укрепить его материальную базу. Развивать речные, морские, железнодорожные, автомобильные и воздушные туристские маршруты. Расширить строительство гостиниц, кемпингов и других объектов для обслуживания туристов. Увеличить сеть домов-интернатов для инвалидов старелых. Улучшить обеспечение инвалидов средствами пе-

редвижения и протезно-ортопедическими изделиями в Осуществить дальнейшее всестороннее развитие народного образования и социалистической культуры. Совершенствовать учебно-воспитательный процесс. Повысить качество подготовки и уровень квалификации педагогических кадров. Усилить работу по профессиональной ориентации учащихся с учетом склонностей молодежи и потребности народного хозяйства в квалифицированных кадрах.

Построить за счет государственных капитальных вложений общеобразовательные школы не менее чем на 6 млн. мест, значительно увеличить сеть пришкольных интернатов для учащихся на селе.

Существенно улучшить внешкольную работу с детьми, расширить сеть домов пионеров, станций юных техниконатуралистов, детско-юношеских спортивных школ, а также других детских учреждений, связанных с воспитанием под растающего поколения. Укрепить их материальную базу. Развивать высшее и среднее специальное образование в

соответствии с требованиями научно технического прогресса, повышать качество подготовки и улучшать идейно-политическое воспитание будущих специалистов. Подготовить за пятилетие примерно 9 млн. специалистов с высшим и средним специальным образованием, обратив особое внимание на подготовку специалистов по новым направлениям науки и техники, для быстро развивающихся отраслей

производства и сферы обслуживания. Повысить размеры стипендий студентам вузов и учащим-ся средних специальных учебных заведений.

укрепить учеоно-матер нально-технических училищ, особенно в сельской сти, высших и средних специальных учебных заведений и оснастить их современным оборудованием и техническими

Развивать научные исследования в высшей школе. Всемерно укреплять связи высших и средних специальных

учебных заведений с производством. Увеличить подготовку квалифицированных рабочих и в профессионально-технических учебных заведениях, особенно в сельской местности, с тем чтобы молодежь, как правило, получала специальность до поступления на работу. Подготовить за пятилетие в профессионально-технических учебных заведениях не менее 9 млн. квалифицированных рабочих пля всех отраслей народного хозилства. Более высокими темпами осуществлять подготовку кадров для сель: ского хозяйства, строительства, легкой и пищевой промышленности, предприятий бытового обслуживания населения. Довести в 1975 году прием учащихся в профессиональнотехнические училища, подготавливающие квалифицированных рабочих по наиболее сложным профессиям и дающие одновременно среднее образование, до 300-400 тыс. че-

Повысить нормы расхода на питание учащихся городских профессионально-технических учебных заведений. Улучшить качество подготовки и повышения квалификации рабочих непосредственно на производстве. Всемерно укреплять вечерние (сменные) школы рабочей и сельской

В целях более полного удовлетворения духовных потреб ностей народа обеспечить дальнейшее развитие печати, телевидения, радио, литературы и искусства, укрепление материально-технической базы учреждений культуры. Развивать народные университеты и другие массовые формы самообразования, повышения культурного уровня, эстетического и художественного воспитания народа. Улучшить качество радиопередач и телевизионных передач

Предусмотреть дальнейшее увеличение выпуска книг, тиражей газет и журналов, обеспечив дальнейшее улучшение их оформления и тематики, развивать сеть кинотеатров и киноустановок. Обеспечить внедрение в полиграфическую промышленность и кинопромышленность новеншего оборудования, новых материалов, бумаги, кинопленки.

Обратить особое внимание на совершенствование систе мы культурного обслуживания населения, завершить в основном создание помов культуры в районных центрах и культурно-просветительных учреждений во всех крупных населенных пунктах. Совершенствовать библиотечное дело

Улучшить обеспечение квалифицированными кадрами культурно-просветительных учреждений и учреждений искусства, повысить их роль в общественно-политической жизни и организации досуга населения.

VII. ПОВЫШЕНИЕ УРОВНЯ жизни народа

На основе неуклонного роста общественного про-изводства, быстрого развития сельского хозяйства, расширения выпуска товаров народного потребления и развития сферы обслуживания обеспечить новый, существенный подъем жизненного уровня народа. Повысить за пятилетие реальные доходы в расчете на душу населения примерно на 30 процентов.

Совершенствовать оплату труда в соответствии с его количеством и качеством. Повысить заработную плату рабочих и служащих в среднем на 20-22 процента, оплату труда колхозников в общественном хозяйстве колхозов на 30-35 процентов.

Осуществить в течение пятилетия во всех районах страны и отраслях народного хозяйства повышение минимальной заработной платы рабочих и служащих до 70 рублей в месяц; увеличить одновременно тарифные ставки и должностные оклады среднеоплачиваемых категорий работ-

Улучшить соотношения в оплате труда по отраслям народного хозяйства и по категориям работников с учетом

условий их труда и квалификации. Поднять роль тарифной системы, усилить заинтересованность работников в повышении производительности труда,

снижении издержек производства и улучшении качества продукции Повышение минимума заработной платы, ставок и окладов среднеоплачиваемых работников отраслей материального производства осуществлять постепенно по районам, начи-

ная с северных и восточных районов страны. В целях лучшего обеспечения кадрами перспективных в экономическом отношении районов повысить оплату труда путем введения коэффициентов к заработной плате рабочих и служащих предприятий и организаций, расположенных в Западной Сибири, на Урале, в отдельных районах Казахстана и Средней Азии, для которых эти коэффициенты в настоящее время не установлены, а также повысить действующие коэффициенты к заработной плате работников не-

точной Сибири и расширить льготы для работающих в некоторых районах Европейского Севера. Повышение заработной платы в отраслях непроизвод-ственной сферы осуществить в первую очередь для врачей, учителей и воспитателей детских дошкольных учреждений, а затем для остальных работников просвещения, здравоох ранения и других отраслей непроизводственной сферы.

которых отраслей в ряде районов Дальнего Востока, Вос-

Повысить дополнительную оплату труда рабочих и служащих за работу в ночное время.

VIII. РАЗМЕЩЕНИЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫХ СИЛ И РАЗВИТИЕ ХОЗЯЙСТВА СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК

Обеспечить дальнейшее улучшение размещения производительных сил, совершенствовать территориальные экономические связи. Повысить роль союзных республик и местных Советов депутатов трудящихся в решении вопросов размещения производительных сил.

Обеспечить рациональное сочетание отраслевого и территориального планирования.

Считать важнейшей задачей в области размещения производительных сил и улучшения территориальных пропорций в народном хозяйстве дальнейшее ускоренное освоение природных ресурсов и наращивание экономического потенциала восточных районов страны. Учитывая наличие более дешевых энергетических ресурсов в Сибири, Казахстане и Средней Азии, размещать новые энергоемкие промышленные производства преимущественно в этих районах. Опережающими темпами развивать в восточных районах промышленность строительных материалов и строительную

Неуклонно осуществлять курс на сдерживание роста

крупных городов; прекратить, как правило, размещение в этих городах новых промышленных предприятий, кроме объектов, связанных с обслуживанием населения и город-

В малых городах и рабочих поселках размещать неболь шие специализированные предприятия и филиалы заводов и фабрик, действующих в крупных городах. Осуществлять размещение в промышленных центрах производств с учетом рационального использования мужского и женского

Дальнейшее развитие хозяйства союзных республик и экономических районов страны осуществлять, исходя из следующих основных направлений:

В Российской Советской Федеративной Социалистической Республике увеличить объем производства промышленной продукции на 44-47 процентов при ускоренных темпах роста машиностроительной, газовой, нефтяной и химической промышленности.

(Продолжение на 5-й стр.)

ДИРЕКТИВЫ XXIV СЪЕЗДА КПСС ПО ПЯТИЛЕТНЕМУ ПЛАНУ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1971-1975 годы

Довести в 1975 году выработку электроэнергии примерно до 660 млрд. киловатт-часов, добычу нефти — до 400 млн. тонн, газа — до 141 млрд. куб. метров, угля — до 373 млн. тонн, производство готового проката черных металлов — до 59 млн. тони, минеральных удобрений — до 43 млн. тонн, целлюлозы — до 7.8 млн. тонн, цемента — до 78 млн. тонн, цемента — до 78 млн. тонн, тканей — до 7,5—7,9 млрд. кв. метров, кожаной обуви — до 406—420 млн. пар, мяса — до 5,2 млн. тонн, цельномолочной продукции — до 15,4 млн. тонн, мебели — на сумму до 2,6 млрд. рублей.

Довести среднегодовой валовой сбор зерна до 116 млн. тонн. Создать крупные районы производства товарного зерна на поливных землях, значительно расширить посевы риса. Увеличить производство сахарной свеклы, льна-долгунца, семян подсолнечника. Ввести в эксплуатацию 1,2 млн. гектаров орошаемых земель, осущить 1.8 млн. гектаров заболоченных и переувлажненных земель. культуртехнические работы на землях, не требующих осушения, на площади 7 млн. гектаров.

Обеспечить дальнейшее развитие животноводства, увеличить поголовье всех видов скота и птицы, повысить их продуктивность. Развивать ускоренными темпами мясное скотоводство и овневодство. Довести среднегодовое производство мяса в убойном весе до 7.3 млн. тонн. молока — то 51 млн. тонн. яид — до 27 млрд. штук, шерсти — до 228 тыс. тонн. Осуществить мероприятия по созданию прочной кормовой базы для животноводства. Обводнить 2.4 млн. гектаров пастбищ, создать не менее 6.3 млн. гектаров высокопродуктивных лугов и пастбищ. Значительно повысить урожайность и увеличить производство зернобобовых и зернофуражных культур, корнеплодов, многолетних и однолетних трав, силосных культур.

В европейской части РСФСР усилить разведку и освоение новых месторождений нефти и природного газа в райочах Европейского Севера. Ускорить строительство Северо-Онежского бокситового рудника и Вологодского подшипникового завода. Ввести в действие мощности на Ленинградской и Кольской атомных электростанциях и Киришской Приступить к строительству нефтеперерабатывающего завода в Архангельской области и Печорской ГРЭС.

Осуществить мероприятия по комплексному развитию промышленности и городского хозяйства Москвы и Ленинграда и техническому перевооружению предприятий, расположенных в этих городах, обеспечив увеличение производства за счет повышения производительности труда. Ввести в действие мощности на Костромской. Каширской и Рязанской ГРЭС и теплоэлектроцентралях Мосэнерго. Развернуть строительство Смоленской атомной электростанпии. Построить станкостроительные заводы по произволству автоматических линий в городах Сухиничи и Сасово. Пост-

роить завод сложных удобрений в Тульской области. Приступить к созданию нового промышленного комплекся общесоюзного значения на базе минеральных ресурсов Курской магнитной аномалии; довести добычу железной руды в этом районе примерно до 40 млн. тонн. Ввести в пействие мощности на Нововоронежской и Курской атом-

Завершить строительство Волжского автомобильного завода и связанных с ним предприятий и обеспечить ускоренное освоение их мощностей. В Чуващской АССР ввести в действие первую очередь завода по производству мощных тракторов. Создать комплекс заводов по производству гру-зовых автомобилей в Татарской АССР и смежных предприятий в прилегающих районах. Ускорить строительство комплекса нефтехимических предприятий в Нижнекамске. Завершить строительство химических предприятий в Тольятти. Волжском, Казани, Уфе, Новочебоксарске.

Продолжить работы по комплексному освоению гидроэнергоресурсов рек Волги, Камы и рек Северного Кавказа. Расширить площали орошаемых земель в районах По-волжья на 500—600 тыс. гектаров, на Северном Кавказе на 350-400 тыс. гентаров. Осуществить строительство Большого Станопольского канала и Николаевского гидроузла на реке Дон: приступить к расширению Донского ма-гистрального канала. Ускорить освоение Волго-Ахтубивской поймы для развития овощеводства, бахчеводства и рисо-

На Урале продолжить реконструкцию действующих, а также обеспечить строительство новых промышленных предприятий, и прежде всего в Кизеловском и других отрабатываемых угольных бассейнах. Укрепить электроэнергетическую базу, ввести в действие новые мощности на Ириклинской и Рефтинской ГРЭС, а также химический комплекс на Пермском нефтеперерабатывающем заводе. Ускорить строительство третьего Березниковского и Соликамского калийных комбинатов. Обеспечить дальнейшее нефтяной, целлюлозно-бумажной, легкой и пишевой промышленности. Улучшить водообеспечение важнейших городов. Создать в Оренбургской области новый крупный район по добыче и переработке газа, развелку и разработку новых месторождений нефти. В Сибири обеспечить высокие темпы роста энергоемких

производств черной и цветной металлургии, химической, лесной, деревообрабатывающей, целлюлозно-бумажной, топливной промышленности и электроэнергетики, пальнейшее развитие сельскохозяйственного производства, прежде всего зернового хозяйства и животноводства. Создать в Западной Сибири крупнейшую в стране базу

нефтяной промышленности; довести в 1975 году добычу нефти не менее чем до 120—125 млн. тонн, построить газометров переработки газа в год. Ускорить разработку мощных газовых месторождений на севере Тюменской области. Поиступить к строительству крупных нефтехимических комплексов в районах Тобольска и Томска; ввести в действие мощности на Сургутской ГРЭС; завершить строительство железной дороги Тюмень — Тобольск — Сургут. Закончить строительство Тобольского и Сургутского речных портов. Расширить сеть автомобильных дорог, аэродромов и линий связи. Обеспечить строительство газопроводов для подачи газа на Урал и в европейскую часть СССР, нефтепроводов к нефтеперерабатывающим заводам Сибири, Казаустана и европейской части СССР.

Довести общий объем добычи угля в Кузбассе до 135 млн. тонн. Начать освоение Ерунановского месторождения коксующихся углей. Закончить строительство шахт Распадская № 1—2. Бирюлинская № 2. Ново-Колбинского разреза и реконструкцию Кедровского разреза. Продолжить строительство Западно-Сибирского металлургического завода. Приступить к строительству коксохимического завода (с вводом в действие его первой очереди), завода синтетиского волокна и ряда машиностроительных заводов в

а существить ускоренное строительство Ачинского неферерабатывающего завола, завершить строительство Красноярского алюминиевого завода, значительно увеличить производство мели и нинеля на Норильском горнометаллургическом комбинате. Распирить добычу и исполь-зование канско-ачинских углей. Приступить к формированию Саянского территориально-производственного комплекса в составе Саянской ГЭС, алюминиевого и вагоностроительного заволов, крупного завода стального литья, предприятий по переработке пветных металлов, предприятий этектротехнической, легкой и пищевой промышленности. Ускорить строительство Зиминского электрохимического комбината.

Обеспечить дальнейшее развитие Братского территориально-производственного комплекса, завершить строительство Братского алюминиевого завода и Братского лесопромышленного комплекса: ввести в действие первые агрегаты на Усть-Илимской ГЭС, развернуть строительство Усть-Илимского лесопромышленного комплекса. Осуществить строительство Жирекенского горно-обогатительного молибденового комбината в Читинской области.

Увеличить заготовку и компленсную переработку древесины в районах Сибири, развернуть в этих районах строительство новых крупных предприятий лесопильно-деревообрабатывающей, неллюлозно-бумажной и микробиологиче-

ской промышленности. Продолжить работу по ускоренному развитию производительных сил Дальнего Востока. Увеличить добычу угля, опока, колуфрама, ртути, золота, алмазов. Закончить расширение Комсомольского нефтеперерабатывающего завода и начать строительство нового нефтеперерабатывающего завода. Ввести в действие первые агрегаты на Зейской ГЭС и Приморской ГРЭС, приступить к строительству Колымской ГЭС. Значительно увеличить производство пиломатериалов, целлюлозы, картона, мебели, пищевой и рыбпродукции. Укрепить материально-техническую базу рыбной промышленности, увеличить мощности судоремонтных заводов, реконструировать и расширить морские порты

и причалы. Увеличить производство сои и риса. Ввести в действие 48 тыс. гектаров орошаемых земель, осущить 380 тыс. гектаров переувлажненных земель, провести культуртехнические работы на площади 352 тыс. гектаров.

В районах Севера и Дальнего Востока обеспечить дальнейшее развитие охотничьего, рыболовного и зверобойного промыслов, пушного звероводства и повысить продуктив-

Создать условия для дальнейшего притока населения в районы Дальнего Востока и Восточной Сибири и закрепления надров в этих районах; опережающими темпами развивать жилищно-бытовое и социально-культурное строитель-

В Украинской ССР увеличить объем производства промышленной продукции на 38—41 процент при опережающем развитии электроэнергетики, химической, нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности и ма-

Довести в 1975 году производство электроэнергии примерно до 200 млрд. киловатт-часов. Закончить строительство Славянской, Трипольской, Ладыжинской, Кураховской ГРЭС и Криворожской ГРЭС-2, ввести в действие мощности на Запорожской и Углегорской ГРЭС. Чернобыльской атомной электростанции и Киевской ТЭЦ-5. сооружение Каневской ГЭС и второй очереди Днепровской ГЭС в комплексе с судоходным шлюзом. Развернуть строительство двух тепловых и двух атомных электростанций, построить линию электропередачи напряжением 750 тыс. вольт Донбасс-Западная Украина.

Увеличить добычу угля примерно до 215 млн. тонн. Закончить в основном реконструкцию действующих и ускорить строительство новых шахт в Донецком бассейне, в том числе крупных предприятий по добыче антрацитов и коксующихся углей. Ускорить разведку и ввод в действие

новых месторождений нефти и газа. Довести в 1975 году производство готового проката черных металлов до 37—38 млн. тонн и стальных труб до 6.6 млн. тонн. Ввести в действие толстолистовой стан «3600» и нислородно-конверторный цех на заводе «Азовсталь», трубоэлектросварочный цех на Харцызском трубном заводе и колесопронатный цех на Нижнеднепровском трубопронатном заводе. Закончить строительство Побужского никелевого завода.

Увеличить объем переработки нефти в 2,5-2,6 раза. Ввести в действие дополнительные мощности на Кременчугском нефтеперерабатывающем заводе, осуществить строительство и ввод в действие Лисичанского нефтеперерабатывающего завода и начать строительство двух новых нефтенерерабатывающих заводов. Ввести в действие Белоперковский шинный комбинат.

Довести в 1975 году производство минеральных удобре ний до 16,6 млн. тонн и химических волокон — до 152 тыс. тонн.

Увеличить выпуск продукции машиностроения и металлообработки в 1,7 раза, завершить строительство компленса предприятий по производству тракторов «Т-150». Увеличить мощности по производству вагонов на Кадневском, Крюковском и Днепродзержинском вагоностроительных заводах. Построить завод станков-автоматов в г. Житомире.

Довести в 1975 году производство цемента примерно до 22 млн. тонн. Закончить строительство Каменец-Подольского и Баланлейского цементных заводов. Довести в 1975 году выпуск тканей до 840-925 млн. кв. метров, трикотажных изделий — до 346 млн. штун, кожа-

ной обуви — до 166—172 млн. пар, сахара-песка (из свеклы) — до 6.4 млн. тонн, мяса — до 1.9 млн. точн. цельно-молочной продукции — до 5.4 млн. тонн, мебели — на сумму до 860 млн. рублей.
Закончить строительство Тернопольского и Донецкого хлопчатобумажных и Черкасского шелкового комбинатов.

Начать строительство Криворожского камвольно-суконного комбината. Построить предприятия льноперерабатывающей, хлопчатобумажной, шерстяной, трикотажной и других отраслей легкой промышленности, два сахарных завода и маслоэкстракционный завод.

Обеспечить в западных областях республики более высокие темпы роста промышленного производства, преимущественно развивая предприятия легкой и пищевой промышлечности и трупоемких отраслей машиностроения.

В области сельского хозяйства обеспечить увеличение производства зерна и технических культур, всемерное развитие животноводства. Довести среднегодовой сбор зерна по 40 млн. тонн. обратив особое внимание на производство озимой пшеницы, кукурузы. риса, гречихи, зернобобовых и зернофуражных культур. Увеличить производство сахарной свеклы, семян подсолнечника, табака, конопли, льнадолгунца, картофеля, овощей, особенно ранних сортов, фрунтов, винограда и бахчевых культур.

Обеспечить значительный рост производства кормов, дальнейшее увеличение поголовья всех видов скота и птиды, повышение их продуктивности. Довести среднегодовое производство мяса в убойном весе примерно до 3.2 млн. тонн, молока — до 20,3 млн. тонн, яиц — до 10,4 млрд. штук, шерсти — до 27 тыс. тонн.

Осуществить мероприятия по развитию водного хозяйства. Ввести в эксплуатацию примерно 400 тыс. гектаров орошаемых и 600 тыс. гентаров осущенных земель. Продолжить строительство Северо-Крымского канала, завершить сооружение первой очереди Северо-Рогачикской скорить строительство Каховской оросительных Провести культуртехнические работы на площади 700 тыс. гектаров. Улучнить обеспечение волой крупных промышленных центров. Продолжить строительство первой очереди канала Днепо — Донбасс, увеличить пропускную способность канала Северский Донец — Донбасс, реконструировать канал Днепр — Кривой Рог.

В Белорусской ССР увеличить объем производства промышленной продукции на 53-56 процентов. Ускоренными темпами развивать неметаллоемине отрасли машиностроерадиотехническую, электротехническую, электронную, приборостроение, а также химическую и нефтехимиче-

Увеличить выработку электроэнергии в 1,8 раза, добычу нефти — примерно в 2 раза, первичную переработку нефти и производство торфяных брикетов и полубрикетов в 1,9, минеральных удобрений - в 1,7, химических волокон — в 2,7, тканей — в 1,4, трикотажных изделий — в

1,5. мяса и цельномолочной продукции — в 1,4 раза Завершить строительство объектов третьей очереди Оршанского льнокомбината по производству тонких льняных тканей, ввести в действие Белорусский шинный комбинат, новые мощности на Лукомльской ГРЭС, Могилевском комбинате синтетического волокна и Полоцком химическом комбинате. Построить и ввести в действие Мозырский неф теперерабатывающий завод, Барановичский завод автомати ческих линий, Лунинецкий завод электродвигателей, Бобруйский завод тракторных разбрасывателей удобрений, завод по производству нормализованного инструмента для автоматических линий в Орше, завод по производству узлов для автоматических линий в Пинске, завод доломитовой муки в Витебской области, Могилевский шелковый комби нат и прядильно-ниточный комбинат в Гродно. строительство азотнотукового завода, Четвертого С ского калийного комбината, камвольно-прядильной фабрики в Слониме, трех специализированных хлопчатобумажных предприятий в Гомельской области и Осиповичского льнокомбината. Построить заводы по комплексной перера-

Обеспечить дальнейшее углубление специализации сельскохозяйственного производства на молочном и мясном скотоволстве, свиноволстве, птиневолстве, картофелевол стве и льноводстве. Увеличить среднегодовое производство ерна до 5,2 млн. тонн, мяса в убойном весе — примерно до 840 тыс. тонн, молока — до 6,1 млн. тонн, яиц — до 1,8 млрд. штук. В широких размерах провести работы по повышению плодородия почв и по известкованию их, осущить 1.100 тыс. гектаров переувлажненных и заболоченных земель, осуществить культуртехнические работы на площади 800 тыс, гентаров, создать высокопродуктивные луга и пастбища на площади 900 тыс. гентаров, улучшить ис ользование мелиорированных земель

Завершить строительство Видейско-Минской водной системы и ввести ее в эксплуатацию. В Узбенской ССР увеличить объем производства промышленной продукции на 46—49 процентов. Обеспечить значительное развитие электроэнергетики, цветной метал-

лургии, химической, газовой и легкой промышленности.
Значительно увеличить производство ирригационного

оборудования, хлопкоуборочных и других машин для хлопководства. Организовать крупное производство химических волокон. Увеличить производство минеральных удобрений в 1,6 раза, шелковых тканей — в 2,2-2,6, бельевого трикотажа — в 1,8, кожаной обуви — в 1,5—1,7, плодоовощных консервов — в 1,6 раза, товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода — более чем в 2 раза, в том числе бытовых холодильников — в

Обеспечить дальнейшее развитие золотодобывающей промышленности, увеличить мощности по производству цинка и меди на Алмалыкском горно-металлургическом комбина-

Ввести в действие первые агрегаты на Сырдарьинской ГРЭС, вторую очередь Алмалыкского аммофосного завода, мощности по производству аммофоса на Самаркандском суперфосфатном заводе, цементный завод в Навои. Развернуть работы по строительству резинового комбината в Ангрене, электрохимического комбината в Навои и по реконструкции Бекабадского металлургического завода. Ввести в лействие Бухарский хлопчатобумажный и Хивинский ковровый комбинаты, Ферганский комбинат искусственных кож, Кокандский кожевенный завод, фарфоровый завод, ряд хлопкоочистительных заводов, шелкомотальных, трикотажных, швейных и обувных фабрик. Начать строительство Андижансного хлопчатобумажного комбината. Построить Ургенчский маслоэкстракционный завод и ряд других предприятий пищевой промышленности.

Обеспечить дальнейший подъем хлопководства с доведением в 1975 году производства хлопка-сырца до 4,9 млн. тонн; особое внимание обратить на увеличение сбора хлопка тонковолокнистых сортов, введение и освоение хлопково-люцерновых севооборотов, повышение урожайности хлопчатника. Развивать рисосеяние, производство фрунтов, винограда, овощей, бахчевых культур и табака.

Ввести в эксплуатацию новые орошаемые земли на площади 465 тыс. гектаров. Продолжить работы по развитию нового крупного района хлопковолства в Каршинской степи, увеличению орошаемых площадей в Голодной степи, хан-Шерабадской долине и Каракалпакской АССР. Ускорить строительство Андижанского водохранилища и Тюямуюнского гидроузла. Улучшить мелиоративное состояние поливных земель на площади не менее 600 тыс. гентаров, продолжить работы по ликвидации засоления и заболачивания орошаемых земель и повышению водообеспеченности маловодных ирригационных систем.

Обеспечить дальнейшее развитие овцеводства, особенно каранулеводства; довести среднегодовое производство шерсти до 24 тыс. тонн. Увеличить производство мяса, молока, яиц. Обводнить 1,5 млн. гектаров пастбищ, провести реконструкцию гидротехнических сооружений на ранее обводненных пастбищах на площади 3,5 млн. гентаров.

В Казахской ССР увеличить объем производства промышленной продукции на 57—60 процентов, обеспечив дальнейшее развитие электроэнергетики, цветной и черной дальнейшее развитие электроэнергетики, претион и черной дальнейшее металлургии, топливной, химической, машиностроительной, легкой и пищевой промышленности.

Увеличить производство рафинированной меди в 1,7 раза, минеральных удобрений— в 2.4, сельскохозяйственных машин— в 2,6 раза. Довести в 1975 году добычу угля примерно до 31 млн. тонн, нефти— до 30 млн. тонн, производство готового проката — до 5 млн. тонн, цемента — до 7.3 млн. тонн, мяса — до 673 тыс. тонн, хлопчатобумажных тканей — до 108—118 млн. кв. метров, шерстяных тканей до 40 млн. кв. метров, кожаной обуви пар, трикотажных изделий — до 98 млн. штук.

Увеличить мощности экибастузских угольных разрезов к концу пятилетки до 56 млн. тонн. Построить фабрику по обогащению консующихся углей в Караганде, первые реди нефтеперерабатывающих заводов в Северном и Южном Казахстане и газоперерабатывающий завол на Мангыш-Завершить строительство Капчагайской ГЭС и Ерма-

Ускорить развитие рудной базы черной металлургии. дальнейшее расширение Джезказганского горно-металлургического комбината и развитие мощностей по произволству глинозема на Павлодарском алюминиевом заводе. Завершить в основном строительство Карагандинского металлургического комбината, ускорить строительство горно-обогатительных комбинатов.

Значительно увеличить мощности по добыче фосфоритов в Каратауском бассейне, завершить строительство Чимкент-ского фосфорного завода и Джамбулского завода двойного суперфосфата, ввести в действие мощности на двух новых фосфорных заводах в Южном Казахстане. Закончить строительство первой очереди Павлодарского химического комбината и Карагандинского завода резинотехнических изделий. Приступить к строительству Чимкентского резино-асбестового комбината. Завершить строительство тракторного завода в Павлодаре, завода «Казахсельмаш» в Целинограде и аккумуляторного завода в Талды-Кургане. Ввести в ствие новые мощности по производству цемента на Ново-Карагандинском цементном заводе.

Построить первую очередь завода стеклянной сортовой посуды, камвольно-прядильную фабрику и ряд других предприятий легкой промышленности, начать строительство стекольного завода и двух фарфоро-фаянсовых Обеспечить значительное увеличение мощностей мясоперерабатывающих предприятий, предприятий кондитерской других отраслей пищевой промышленности

Продолжить работы по обеспечению устойчивого производства зерна, осуществить комплекс мер по защите почв от ветровой эрозни и полезащитному лесоразведению, улучшить структуру посевных площадей. Довести среднегодовой валовой сбор зерна до 24 млн. тонн. Продолжить работы по строительству групповых водопроводов. Обеспечить развитие свекловодства, овощеводства, бахчеводства, садоводства и виноградарства на юге республики. Ввести в действие примерно 420 тыс. гентаров орошаемых земель, в том числе 200 тыс. гентаров земель лиманного орошения. Завершить строительство Кзыл-Кумской оросительной системы, продолжить ирригационные работы в низовьях ре-ки Сырдарьи для увеличения производства риса.

Развивать ускоренными темпами мясное скотоводство и овцеводство, укрепить кормовую базу животноводства. Обеспечить среднегодовое производство мяса в количестве примерно 1 млн. тонн, молока — 4,2 млн. тонн, янц — 2,1 млрд. штук, шерсти — 110 тыс. тонн. Создать высокопродуктивные луга и настбища на площади примерно 3,8 млн гентаров. Провести обводнение не менее 32 млн. гентаров пастбищ и реконструкцию гидротехнических сооружений на ранее обводненных пастбищах на площади 23 млн. гектаров. Начать строительство железной дороги Макат — Александров Гай, построить нефтепровод Омск — Павлодар -

В Грузниской ССР увеличить объем производства промыпленной продукции на 39-42 процента при более высоких темнах развития неметаллоемких отраслей машиностроения и химической промышленности.

Обеспечить увеличение производства электроэнергии в 1,7 раза, минеральных удобрений локон — в 1.6, приборов и средств автоматизации — в 3,4, сельскохозяйственных машин — в 2,3, шифера — в 2, шерстяных тканей— в 1.5, плодоовощных консервов— в 1,4 и мебели— в 2 раза.

Ввести в действие мощности на Ингурской ГЭС и первую электростанцию каскада Варцихских ГЭС, приступить сооружению Жинвальского гидротехнического комплекса. Закончить строительство Маднеульского медно-обогатительного комбината. Построить фарфоро-фаянсовый завод, увеличить мощности предприятий легной и пищевой промыш-

Довести в 1975 году производство чайного листа до 285 тыс. тони, а также увеличить производство винограда, табака и цитрусовых. Ввести в эксплуатацию 70 тыс. гектаров орошаемых земель. Осущить 50 тыс. гектаров переувлажненных земель, главным образом под многолетние субтропические культуры. Увеличить производство мяса, моло-

а, яиц; укрепить кормовую базу животноводства. В Азербайджанской ССР увеличить объем производства промышленной продукции на 43-46 процентов. Ускоренными темпами развивать машиностроение, химическую пищевую промышленность и производство строительных материалов. В области нефтяной промышленности особое внимание обратить на освоение морских месторождений

Увеличить производство минеральных удобрений в 1,6 раза, синтетического каучука — в 1,6, приборов и средств вых тканей — в 1,4—1,6, кожаной обуви и трикотажных изделий — в 1,6, плодоовощных консервов — в 1,7, виноматерналов — в 2,3, холодильников — в 4 и мебели — в 2 раза. Увеличить производство фарфоро-фаянсовой посуды и других товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода.

Приступить к строительству завода кальцинированной соды в Нахичеванской АССР и Шамхорской ГЭС. Построить заводы приборостроительной и электронной промыш-

Довести в 1975 году производство хлопка-сырца до 380 тыс. тонн. Увеличить производство винограда, овощей, рруктов, табака. Ввести в эксплуатацию 33 тыс. гектаров орошаемых земель. Улучшить мелиоративное состояние орошаемых земель в Кура-Араксинской низменности, для чего осуществить работы по рассолению земель на площади 200 тыс. гектаров, переустройству оросительных систем и повышению их водообеспеченности на площади 200 тыс. гектаров. Провести обводнение пастбищ на площади 400 тыс. гектаров. Обеспечить дальнейшее развитие животноводства и укрепление его кормовой базы, увеличение производства мяса, молока, яиц и шерсти.

В Литовской ССР увеличить объем производства промышленной продукции на 46-49 процентов при значительном развитии неметаллоемких отраслей машиностроения, легкой и пищевой промышленности.

Увеличить производство электроэнергии в 1,5 раза, минеральных удобрений — в 1,7, тканей — в 1,8, холодильников — в 3,5 и мебели — в 1,7 раза.

Ввести в эксплуатацию первую очередь нефтеперерабатывающего завода, новые мощности на Литовской ГРЭС, первые агрегаты ТЭЦ в Каунасе. Построить Игналинский завод дренажных труб, мясокомбинат в Утене, крупный молочноконсервный завод. Увеличить мощности Акмянского цементного завода и предприятий по переработке сельскохозяйственного сырья

Обеспечить дальнейшую специализацию сельского хозяй-ства на молочно-мясном животноводстве и беконном свиноводстве. Провести осущение заболоченных и переувлажненных земель на площади 750 тыс. гектаров и культуртехнические работы на площади 400 тыс. гектаров. Созда сокопродуктивные луга и пастбища на площади 300 тыс.

Осуществить электрификацию Вильнюсского железно-В Молдавской ССР увеличить объем производства про-мышленной продукции на 56—59 процентов. Высокими

темпами развивать электроэнергетику, приборостроение, легкую и пищевую промышленность. Увеличить производство тракторов для обработки садов и виноградников в 1,9 раза, бытовых холодильников — в 1,8, шелковых тканей — в 1,6, трикотажных изделий — в 1,5, плодоовощных консервов — в 1,6 и виноматериалов

— в 2,6 раза. Ввести в действие дополнительные мощности на Молдавской ГРЭС, построить три консервных завода, расширить и реконструировать Кишиневский комбинат искусственных кож и резинотехнических изделий, завод бытовой химии, ряд предприятий электротехнической и других отраслей машиностроения. Построить завод по производству комплектных холодильных установок для фруктохранилищ и сахарный завод. Приступить к строительству текстильного номбината, завода по производству оборудо вания для пищевой промышленности и завода прачечного оборудования

Предусмотреть дальнейшее увеличение производства фруктов, винограда, овощей, особенно ранних сортов, таба-ка, эфиромасличных культур, а также продуктов животноводства. Ускорить строительство предприятий по первичной переработке и хранению сельскохозяйственного сырья. Улучшить мелиоративное состояние земель. Ввести в экс-

плуатацию 50 тыс. гентаров орошаемых земель. Ввести в экс-В Латвийской ССР увеличить объем производства про-мышленной продукции на 35—38 процентов. Обеспечить дальнейшее развитие электротехнической, радиотехнической, электронной, медицинской, легкой, мясо-молочной и Увеличить выпуск приборов в 1,6 раза, верхнего трико-

тажа — в 1,9, молочных консервов — в 1,6 и мебели — в 1,5 раза. Расширить централизованное производство продукции межотраслевого назначения. Завершить строительство Рижской ГЭС, ввести в дейст-

вие первые агрегаты на Рижской ТЭЦ-2 и газопровод к Риге. Закончить строительство радиозавода имени Попова завода микроавтобусов.

Обеспечить дальнейшую специализацию сельского хозяйства на молочно-мясном животноводстве и беконном свиноводстве. Осуществить мероприятия по росту поголовья и повышению продуктивности скота и увеличению производства мяса и молока. Провести мелиорацию земель на площади 490 тыс. гектаров и культуртехнические работы на площади 90 тыс. гектаров. Создать не менее 140 тыс. гектаров высокопродуктивных лугов и пастбищ.

Осуществить дальнейшее развитие морского транспорта, пополнить флот современными судами.

В Кнргизской ССР увеличить объем производства промышленной продукции на 45—48 процентов. Обеспечить дальнейшее развитие электроэнергетики, машиностроения, цветной металлургии и легкой промышленности.

Увеличить производство сельскохозяйственных машин в 1,7 раза, тканей — в 2,9—3,3, верхних трикотажных изделий — в 1,7 и плодоовощных консервов — в 1,8 раза. Значительно увеличить производство товаров культурнобытового назначения и хозяйственного обихода.

Завершить строительство Токтогульской ГЭС ступить к строительству Курпсайской ГЭС. Построить завод электронно-вычислительных машин, вторую очередь хлопчатобумажного комбината и камвольно-прядильную фаб рику, мясокомбинат в Токмаке; реконструировать завод сельскохозяйственного машиностроения.

Обеспечить дальнейшее развитие тонкорунного и полутонкорунного овцеводства, довести среднегодовое производство шерсти до 30 тыс. точн. Увеличить производство мяса, мо-лока, табака, фруктов, овощей. Ввести в эксплуатацию 30 тыс. гектаров орошаемых земель, Кировское и Тортгульское водохранилища. Провести реконструкцию оросительных систем и повышение их водообеспеченности на площади 90 тыс. гектаров, обводнить 400 тыс. гектаров пастбищ; повысить водообеспеченность существующих пастбищ!

В Таджикской ССР увеличить объем производства промышленной продукции на 37—40 процентов при опережающих темпах роста электроэнергетики, цветной металлургии и машиностроения.

Увеличить производство электроэнергии в 2,1 раза, минеральных удобрений — в 1,5, хлопчатобумажных тканей — в 1,3, верхнего трикотажа — в 1,9, плодоовощных консервов - в 1,5 раза. Значительно увеличить производство товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного

Продолжить работы по созданию Южно-Таджинского территориально-производственного комплекса, ввести в действие-первые агрегаты на Нурекской ГЭС, мощности на алюминиевом заводе и электрохимическом комбинате, обеспечив увязку сроков их ввода в действие. Ввести в действие дополнительные мощности на Анзобском горно-металлургическом комбинате и железную дорогу Термез-Курган-Тю-- Яван. Построить магистральный газопровод шанбе. Начать строительство завода синтетического волов на в Ленинабаде и фарфоро-фаянсового завода. Увеличить мощности Кайранкумского коврового комбината.

Довести производство хлопка-сырца в 1975 году до 760 тыс. тонн; увеличить производство тонковолокнистых сортов хлопка, винограда, фруктов, овощей, табака. Ввести в сельскохозяйственный оборот 70 тыс. гектаров новых орошаемых земель. Завершить орошение и освоение земель Яван-Обикиикской полины, а также выполнение второй очереди работ по орошению Дальверзинской и Голод степей. Обеспечить дальнейшее развитие кормовой животноводства и увеличение производства мяса, молока, яиц. Обводнить 250 тыс. гектаров настбищ.

В Армянской ССР увеличить объем производства промышленной продукции на 60-63 процента. Обеспечить дальнейшее развитие цветной металлургии, неметаллоемких производств машиностроения, легкой и пищевой промышленности.

(Окончание на 6-й стр.)

KPACHOE 3HAMЯ

ДИРЕКТИВЫ XXIV СЪЕЗДА КПСС ПО ПЯТИЛЕТНЕМУ ПЛАНУ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1971-1975 годы

водство меди — в 1,3, приборов и средств автоматизации — в 2,2, цемента — в 2,6, плодоовощных консервов — в 1,6, тканей и трикотажных изделий — в 1,3, обуви — в 1,2, холодильников — в 2,5 и мебели — в 1,9 раза, расширить выпуск товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода.

Ввести в действие Зодский золоторудный комбинат, мощности по производству глинозема и химических продуктов на Разданском горнохимическом комбинате. Развернуть строительство атомной элентростанции с вводом в действие первого блока, ввести в действие дополнительные мощности на Разданской ГРЭС, продолжить строительство кас-када ГЭС на реке Воротан. Увеличить мощности по выпуску химических волокон, синтетических смол и пластиче-

Обеспечить увеличение производства винограда, фруктов, овощей, табана, эфирномасличных культур, продуктов животноводства. Ввести в эксплуатацию 50 тыс. гектаров орошаемых земель, обводнить 130 тыс. гентаров пастбищ. В Туркменской ССР увеличить объем производства промышленной продукции на 55-58 процентов, обеспечить высокие темпы развития газовой, нефтяной и химической промышленности

Увеличить выработку электроэнергии в 1,9 раза, добычу газа — в 4.3 — 4.7, нефти — в 1.5 раза, производство тканей — в 1.5, кожаной обуви — в 2.3, растительного масла — в 1,6 и плодоовощных консервов — в 1,5 раза. Значительно увеличить производство товаров культурно бытового назначения и хозяйственного обихода.

Построить магистральные газопроводы для подачи газа из западных и восточных районов республики в европейскую часть СССР, ввести в действие первую очередь Чард-жоусного нефтеперерабатывающего завода и первые агрегаты на Марыйской ГРЭС, улучшить комплексное использование минерально-сырьевых ресурсов Кара-Богаз-Гола. Увеличить мощности хлопкоочистительных за построить Чарджоуский маслоэкстракционный завод.

тыс, тони, особенно увеличить производство хлопка-сырца тонковолокнистых сортов. Расширить производство овощей, винограда, бахчевых культур.

Ввести в эксплуатацию 105 тыс. гектаров орошаемых земель: обеспечить мелиоративное улучшение орошаемых земель на площади 200 тыс. гектаров. Завершить освоение земель в зоне третьей очереди строительства Каракумского канала и продолжить строительство этого канала.

Осуществить мероприятия по значительному укреплению кормовой базы животноводства. Обводнить 3,9 млн. гектаров пастонщ; провести реконструкцию гидротехнических сооружений на ранее обводненных пастбищах на площади 2,3 млн. гектаров. Довести среднегодовое производство шерсти до 15,2 тыс. тонн, увеличить производство каральских шкурок, мяса, молока и виц.

В Эстонской ССР увеличить объем производства промыш-ленной продукции на 36—39 процентов, обеспечить развигие электротехнической, приборостроительной и других неметаллоемких отраслей машиностроения, легкой и мясо молочной промышленности.

Увеличить в 1975 году добычу сланцев до 26 млн. тонн, производство электроэнергии — в 1,4 раза, приборов — в 1,5 и продукции рыбной промышленности— в 1,4 раза. Завершить строительство Эстонской ГРЭС и начать строительство Таллинской ТЭЦ. Ускорить строительство

редприятий по добыче сланцев для обеспечения топливом Прибалтийской и Эстонской ГРЭС. Увеличить мещности по производству древесных плит из низкокачественной древесины и древесных отходов. Обеспечить дальнейшее развитие сельского хозяйства со

специализацией на молочно-мясном животноводстве, беконном свиноводстве и картофелеводстве. Осушить 210 тыс. гектаров заболоченных и переувлажненных земель, провести культуртехнические работы на площади 150 тыс. гектаров. Создать высокопродуктивные луга и пастбища на площади 130 тыс. гектаров.

Осуществить работы по расширению Таллинского торгового порта и Таллинского железнодорожного узла.

на более полную мобилизацию резервов производства и по-вышение его эффективности. Шире использовать финансовокредитный механизм в интересах ускорения технического грогресса и интенсификации производства.

Продолжить совершенствование управления народным хояйством. Обеспечить переход в промышленности на двух- и рехзвенную систему управления. Решительно повысить ответственность министерств за полное удовлетворение щественных потребностей в продукции отрасли, за технический уровень и качество этой продукции. Осуществить мероприятия по улучшению работы министерств как высшего вена отраслевого управления.

Усилить внимание министерств к вопросам перспективноразвития отрасли, технической политики, повышения эффективности капитальных вложений, лучшей расстановки и спользования специалистов.

Совершенствовать работу среднего звена отраслевого управления хозяйством. Усилить работу по концентрации и кооперированию производства, специализации предприятий рационализации хозяйственных связей между ними, созданию крупных объединений и комбинатов с учетом осо-

бенностей отдельных отраслей. Совершенствовать методы определения потребности народного хэзяйства в средствах производства и разработки технически обоснованных норм расхода сырья, материалов, топлива и электроэнергии, а также нормативов использования оборудования, машин и механизмов, широно внедряя для этих целей электронно-вычислительную технику, обеспечить на этой основе более полную увязку устанавливаемых в планах объемов производства, капитального строительства и других заданий с материально-техническими и финансовыми ресурсами. Усилить в этом деле роль отрасле-

Повысить уровень экономической работы по анализу и обеспечению выполнения планов материально-технического снабжения в целях выявления имеющихся в народном зяйстве резервов; усилить контроль за использованием материальных ресурсов.

Планомерно развивать эксномически целесообразные прямые длительные хозяйственные связи между предприятиями. Расширять и совершенствовать оптовую торговлю через территориальные снабженческо-сбытовые базы, склады и магазины. Осуществить дальнейшее совершенствование общегосударственной системы материально-технического снабжения на основе научных методов управления и широ-кого внедрения электронно-вычислительной техники. Обеспечить укрепление материально-технической базы снабженческо-сбытовых организаций и их рациональное размещение.

Разработать и осуществить мероприятия по проектироваспециализированному производству и рациональному использованию тары для всех отраслей народного хозяйства. Расширить предоставляемые органами снабжения услуги по централизованной доставке комплектных партий продукцин' по заказам потребителей, внедрять гарантированное

комплексное снабжение предприятий. Повысить роль хозяйственных договоров и ответствен-

ношения между предприятиями и организациями снабжения и сбыта, а также между главными управлениями (объединепиями) промышленных министерств и органами снабжения и сбыта. Укреплять договорные отношения колхозов и совхозов с заготовительными и торгующими организациями, а

ганже промышленными предприятиями и объединениями. Совершенствовать механизм планирования, образования и использования государственных резервов и запасов матечольных ресурсов в народном хозяйстве.

В целях совершенствования планирования народного хозяйства и управления обеспечить широкое применение экономико-математических методов, использование электронновычислительной и организационной техники и средств связя. Всемерно улучшать систему учета и отчетности, совершенствовать статистику

Развернуть работы по созданию и внедрению автоматизированных систем планирования и управления отраслями, территориальными организациями, объединениями, предприятиями, имея в виду создать общегосударственную автоматизированную систему сбора и обработки киформации для учета, планирования и управления народным хозяйством на базе государственной сети вычислительных центров и единой автоматизированной сети связи страны. При этом обеспечить самого начала проведение принципа организационного, мегодологического и технического единства этой системы.

Широко внедрять автоматизпрованные системы управлевия технологическими процессами на предприятиях Последовательно расширять и пеуклонно улучшать систему подготовки и переподготовки кадров му подготовки и переподготовки кадров — организаторов производства на всех уровнях, включая высшие руководящие кадры, и в первую очередь в области марксистско-ленинской экономической теории, теории и практики управления, научной организации труда, новых методов планирования и экономического стимулирования, применения экономико-математических методов и современной вычислительной техники. Расширить подготовку квалифицированных кадров преподавателей — специалистов по управлению и

планированию. Всемерно укреплять государственную дисциплину во всех звеньях народного хозяйства, строго соблюдать социалистическую законность в хозяйственных отношениях. Поднять ответственность каждого хозяйственного руководителя за своевременное выполнение установленных планов и заданий, за качество продукции, за бережное и разумное расходование средств и материальных ресурсов, за правильное использование оборудования и сырья, за выполнение всех кооперированных поставок в установленные сроки, за соблю-

дение технологической дисциплины. Проверка выполнения Директив партии и правительства должна быть в центре внимания партийных и советских органов, а также органов народного контроля, поскольку современных условиях производства это приобретает особую

Продолжать работу по дальнейшему совершенствованию и удешевлению административно-управленческого аппарата, решительно сокращать излишние звенья этого аппарата.

Всесторонне совершенствовать и расширять экономические и научно-технические связи Советского Союза с социалистическими странами в направлении дальнейшего укрепления содружества и последовательного развития экономической интеграции хозяйства стран — членов СЭВ. Планомерно развивать комплексные формы сотрудничества социалистических стран, охватывающие области материального производства, науки и техники, внешнеторгового обмена и

торговли на рынках третьих стран. Проводить линию на дальнейшее развитие международной производственной кооперации и эффективных форм специализации в промышленности и сельском хозяйстве, на взаимовыгодное объединение ресурсов заинтересованных социалистических стран для развития топливно-энергетических и сырьевых отраслей промышленности с целью более полного удовлетворения потребностей в продукции этих отраслей, на развитие и рационализацию средств транспорта и связи для обеспечения расширяющегося обмена товарами и с учетом технического прогресса в этих отраслях. Продолжать развитие устойчивых внешнеэнономических и

научно-технических связей с развивающимися странами

Азии, Африки и Латинской Америки на условиях взаимной выгоды и в интересах укрепления их экономической незави-

Расширять экономически оправданные внешнеторговые и научно-технические связи с промышленно развитыми капигалистическими странами, проявляющими готовность развивать сотрудничество с Советским Союзом в этих областях. Увеличить за пятилетие объем внешнеторгового оборота на 33-35 процентов в первую очередь за счет всемерного

расширения торговли с социалистическими странами. Совершенствовать методы и формы внешних экономических связей. Повышать инициативу и ответственность министерств и предприятий в развитии эффективных для народного хозяйства внешнеэкономических связей. Последо зательно распространять принципы хозрасчета на область внешнеэкономических связей, повысить материальную заинтересованность всех звеньев внешней торговли и промышленности в выполнении международных обязательств и достижении высокой эффективности экономического и научнотехнического сотрудничества, а также их ответственность в

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УПРАВЛЕНИЯ ПЛАНИРОВАНИЯ

Совершенствование системы и методов управления и планирования должно быть направлено прежде всего на обеспечение всесторонней интенсификации общественного производства и повышение его эффективности, являющееся основной линией экономического развития страны как на ближайшие годы, так и на длительную перспективу, важнейшим условием создания материально-технической базы комму-

В этих целях:

обеспечить дальнейшее совершенствование системы плапрования и экономического стимулирования производства, закончить в новой пятилетке перевод всех хозрасчетных предприятий и организаций отраслей материального производства и сферы обслуживания на новые методы планирования и экономического стимулирования.

Повысить научную обоснованность планов прежде всего путем улучшения сбалансированности их, более углубленной разработки социально-экономических проблем, проблем научно-технического прогресса и вопросов междуотраслевого

Усилить работу плановых органов по контролю за выполнением планов и по разработке мер, обеспечивающих выполнение плановых заданий и пропорциональное развитие народного хозяйства.

Улучшить методы перспективного планирования развития народного хозяйства. Осуществить разработку долгосрочного перспективного плана развития народного хозяйства СССР, используя для этого прогнозы научно-технического прогресса, роста населения страны, природных ресур-

Установить, что предприятия и колхозы, руководствуясь ваданиями пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР на 1971-1975 годы, разрабатывают свои пятилетние цланы, обеспечивающие выполнение заданий пятилетки с наименьшими затратами трудовых и материальных ресур-

Обеспечить широкое привлечение рабочих, колхозников, ивженерно-технических работников и служащих к активному участию в составлении пятилетнего плана на 1971-1975

Усилить заинтересованность предприятий и производственных объединений в увеличении выпуска необходимой обществу продукции, особенно новой, технически совершен-

ной, и в ускорении роста производительности труда, с тем

чтобы рост производства продукции на действующих пред-

приятиях обеспечивался без увеличения численности работ-Повысить заинтересованность и ответственность предпри-ГИЙ И ООЪЕДИНЕНИЙ. КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ В леде разработки оптимальных планов, максимально учитывающих возможности интенсивного использования действующих производственных фондов, улучшения организации труда и производ-

Улучшить планирование и стимулирование научно-технинеского прогресса во всех отраслях хозяйства и на предприятиях. Обеспечить повышение хозрасчетной заинтересованности предприятий, объединений и министерств в достижении наибольших производственных результатов при наименьших затратах труда, материальных ресурсов и капитальных вложений. Повысить стимулирующую роль заработной платы, экономических нормативов длительного действия в решении этих залач.

Улучшить планирование фондов заработной платы и усилить контроль за их расходованием. Повысить ответственность руководителей предприятий, объединений и организаций за правильное расходование фонда заработной платы. Поднять роль хозяйственного расчета в деятельности научно-исследовательских, проектных и конструкторских организаций с целью повышения эффективности научно-технинеских работ и ускорения внедрения научных разработок в

Осуществлять меры по дальнейшему совершенствованию птовых цен на промышленную продукцию. Повысить роль втовых цен в стимулировании технического прогресса и в лучшении качества продукции.

Улучшить планирование прибыли как основного источника доходов государства, повысить роль снижения себестоимоти продукции в формировании прибыли. Ускорять, обораниваемость оборотных средств.

Наша экономика развивается по единому плану, что обеспечивает высокие темпы ее роста, пропорциональность и эффективность развития ее отраслей, неуклонное повышение жизненного уровня трудящихся, всестороннее развитие социалистической культуры. Необходимо поэтому, основе разработанного в соответствии с Директивами XXIV съезда КПСС развернутого пятилетнего плана развития народного хозяйства на 1971—1975 годы все звенья народного хозяйства — министерства, объединения, предприятия, колхозы и совхозы, научно-исследовательские, проектные и другие организации — имели пятилетние планы с распределением заданий по годам пятилетия.

Выполняют хозяйственные планы люди. Каждый советский человек своим трудом приближает торжество коммунизма. По всей стране развернулась творческая работа, на-правленная на повышение эффективности производства, наиболее полное использование достижений научно-технической революции, усиление интенсификации производства и улуч шение на этой основе экономических показателей в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве и на транборьба за высокую эффективность производства должна на деле стать важнейшим условием социалистического хозяйст вования, основным содержанием социалистического соревно вания всех производственных коллективов, миллионов трудящихся. Труд — источник богатства, и только рост произ водительности труда на каждом рабочем месте и повышение оффективности всего народного хозяйства приумножат те блага, которые получат советские люди в меру тр вклада каждого в общественное производство. Чем будет национальный доход, тем богаче будет наша страна, тем лучше будет жить каждый советский человек.

ЦК компартий союзных республик, крайкомы, обкомы, горкомы и райкомы партии, первичные партийные органивации должны развернуть широкую политическую и органи заторскую работу, направленную на обеспечение выполнения государственных планов на всех участках хозяйственноо строительства, глубоко вникать в деятельность предприя гий, колхозов, совхозов, критически анализировать состоя ние дел и выявлять резервы для повышения эффективности общественного производства, добиваться строжайшего блюдения государственной дисциплины. Повседневная активная деятельность партии, всего народа по выполнению девягого пятилетнего плана обеспечит дальнейшее укрепление могущества нашей Родины, приблизит завершение создания материально-технической базы коммунизма, будет всемерно способствовать формированию коммунистических общественных отношений, воспитанию нового человека.

Важная роль в осуществлении намеченных мероприятий отводится местным Советам депутатов трудящихся. Они призваны усилить свое влияние на развитие общественного производства, широко использовать предоставленные им права в решении задач хозяйственного и социально-культурного

строительства. Большие задачи стоят перед профессиональными союзами. Сейчас полнее, чем когда-либо, раскрывается их роль как школы хозяйствования, школы коммунизма. Профсоюзы призваны еще шире привлекать трудящихся к управлению производством, к решению задач научно-технического прогресса, еще выше поднять знамя социалистического соревноания, учить массы на их практическом опыте, социалистической дисциплине, коммунистическому отношению к труду и общественной собственности, всемерно поддерживать и распространять опыт передовиков и новаторов производства, проявлять бедьще инициативы и настойчивости в улучшении условий труда, быта и отдыха трудящихся, строго следить

за соблюдением трудового законодательства. Важный вклад в выполнение плана девятой пятилетки должны внести Ленинский комсомол и вся советская молодежь. Рабочий класс, колхозное крестьянство, советская интеллигенция получают все более культурное. шие задачи, возникающие в условиях современной научнотехнической революции Молодежи, которой всегда присуще увство нового, открывается самое широкое поприще приложения энтузиазма, энергии, знаний, и она должна быть в первых рядах в борьбе за создание новой, совершенной техники, за настойчивое впедрение ее во все отрасли пародного хозяйства и повышение производительности и куль туры труда, за утверждение в повседневной жизни новых, полично коммунистических общественных отношений и вы оких принципов коммунистической морали

Осуществление певятого пятилетнего плана будет иметь большое международное значение. Рост советской экономин послужит дальнейшему укреплению сил мирового сопиалистического содружества, вновь продемонстрирует преиущества плановой социалистической системы козяйства: Выполнением пятилетки советский народ внесет достойный вклад в сплочение всех сил, борющихся за мир, демократию

Пятилетний план обеспечит дальнейший рост оборонной ощи Советского Союза, что позволит еще более надежно оградить советский народ, все страны социалистического сопружества от опасности империалистической агрессии, упроит нозиции миролюбивых и освободительных сил во всем

Пятилетие, в которое вступила наша страна, будет новым бедительным подтверждением преимуществ социализма;

важным шагом на пути к коммунизму. XXIV съезд КПСС выражает твердую уверенность, что трудящиеся Советского Союза приложат все усилня к тому, чтобы не только успешно выполнить, но и перевыполнить задания нового пятилетнего плана.

прием в кремле честь делегаций братских партий

Коммунистической партии Советского Союза 9 апреля устроил в Кремле прием в честь делегаций зарубежных коммунистических, рабочих, национально - демократических партий, присутствовав-ших на XXIV съезде КПСС. На приеме были предста-

вители братских партий из 91 страны мира, члены и кандидаты в члены Полит-бюро ЦК КПСС, секретари ИК КПСС, члены члены ЦК КПСС, члены Центральной Ревизионной Комиссии КПСС. С приветствием к зару-

бежным гостям обратился Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Бреж-Дорогие товарищи и дру-

Центральный избранный XXIV сердечно поблагодарить вас. членов делегаций коммунистических и рабочих, национально-демократических левых социалистических партий, за участие в работе съезда, за ваши выступления, за многочисленные встречи с советскими коммунистами, с трудящимися. Все это придало нашему съезду еще большее международное значение, еще больше сблизило всех настех, кто завоевал власть н строит социализм и коммунизм, и тех, кто еще борется за власть, чтобы открыть

Нас искренне радует, что великий союз революционеров неуклонно расширяется крепнет. Наглядным отражением этого является рост числа зарубежных делегаций на наших съездах. Если на XIX съезде КПСС, персъездом, дал мне почетное вом послевоенном съезде,

своим народам дорогу к со-

ции, то на XXIV съезде собралось 102 делегации из 91 страны мира!

Это говорит о том, что всемирное освободительное движение, которое объединяет коммунистов и других революционеров, успешно развивается, преодолевая все трудности, пополняется

новыми боевыми отрядами. Друзья! На съезде мы раскрыли перед вами и наши дела, и наши помыслы, и наши чувства. Центральный Комитет КПСС отчитывался за свою деятельность перед советскими коммунистами. Вместе с тем вся наша партия по существу отчитывалась перед мировым пролетариатом, перед всеми трудящимися земли о нашем труде и нашей борьбе в интересах общего коммунисти-

ческого дела. Если в немногих словах выразить самое главное, что

то думаю, что выражу общее мнение, когда скажу: на съезде торжествовали иден марксизма-ленинизма. пролетарского интернацио-

В дни работы съезда мы услышали от вас много хороших и добрых слов. Это воодушевляет нас. Коммунистическое спасибо вам, товарищи. Мы хорошо знаем, что во многих капиталистических странах активное выражение солидарности Советским Союзом сопряжено с большими трудностями, преследованиями и даже террором. Мы высоко ценим то мужество, с которым вы, наши братья по классу, наши единомышленники, выступаете с позиций дружбы с нашей партией, с нашим народом, ведете борьбу за интересы рабочего класса, за социализм. И это обязывает нас еще успешнее строить коммунизм, быть всегда твердыми в защите нашей марксистско-ленинской гене-

ральной линии. Мы исходим из единства и нераздельности налих национальных и нальных задач. Наша политика, обеспечивая движение нашей страны к коммунизму, тем самым умножает наш вклад в дело борьбы характеризовало наш съезд, против империализма, придает новую силу всемирному потоку революционного преобразования мира.

Товарищи! Мировое освободительное движение выиграло уже много великих сражений. Но много боев еще впереди. Поэтому нам надо крепить наши ряды, международную армию коммунистов, добиваться ее единства, добиваться сплоченности всего антиимпериалистического движения. Да здравствуют великие

идеалы мира, демократии, национальной независимости и социализма! Позвольте поднять тост дорогие товарищи, за ваше общее злоровье, за наше

дело коммунизма! Выступление Л. И. Брежнева было тепло встречено присутствующими и неоднократно прерывалось продолжительными аплодисментами.

На приеме выступил Первый секретарь ЦК Социалистической единой партии Германии, Председатель Готов. Вальтер Ульбрихт.

Мы с большой радостью, сказал он, могли убедиться, какое большое представляет ваш XXIV съезд. Этот съезд был саучного социализма, который когда-либо происходил в ми-

XXIV съезд КПСС только дал руководящие указания для деятельности славной Коммунистической партни Советского Союза, но и для стран социализма, для коммунистических, рабочих, национально-демократических и левых социалистических партий.

Этот съезд показал единство и сплоченность Коммунистической партии Советского Союза. Единство и сплоченность КПСС являются решающим фактором. Мы рассматриваем это как большую заслугу Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и ее Генерального секретаря, нашего дорогого Леонида Ильича Брежнева.

Коммунистическая партия Советского Союза на примере успешного развития экономини и культуры Советского Союза подтвердила правильность и закономерность учения Маркса, Энгельса, Ленина За эту большую, успешную работу мы хотели бы высказать наше

большоє, сердечисе спасибо. Присутствие 102 де-дегаций из различных стран мира со всеу континентов доказывает, в какой коммунистические, рабочие,

национально - демократические и левые социалистиче ские партии связаны с Со ветским Союзом, Коммуни стической партией Советского Союза. Эта связь яв ляется особой заслугой Ком мунистической партии Со ветского Союза. За это вам также наше большое спаси-

XXIV съезд КПСС, сказал в заключение оратор, окажет огромное воздействие на весь мир. Он поможет дальнейшему развитию инициативы в странах социа лизма, даст новые стимулы пля освоболительной борьбы. Он будет иметь огромное влияние на весь мир, на все прогрессивное человечество. Тов. В. Ульбрихт провоз гласил тост за Коммунисти ческую партию Советског Союза, за Центральный Ко митет, за Генерального кретаря ЦК КПСС товари-ща Л. И. Брежиева. Речь тов. В. Ульбрихта

была тепло встречена при сутствующими кратно прерывалась аплодисментами. Прием прошел в обстанов-

ке сердечной и братской дружбы Во время приема состоялся концерт мастеров ис-KYCCTB.

В нашей общественной приемной

Общественная приемная работает в редакции газеты «Красное знамя» (проспект имени Ленина, 66) по понедельникам, средам и п

В очередную неделю прием ведут:

12 апреля, в понедельник, с 16 до 19 часов, -заместитель начальника Ленинского РОВД В. Е. Сопопенков. 14 апреля, в среду, с 10

до 13 часов. — член совета общественной приемной редакции газеты «Красное внамя» А. Д. Шишкарева. 16 апреля, в нятницу, с 16 до 18 часов, - старший инженер областного управления бытового обслуживания А. В. Ананьев.

А. Н. НОВОСЕЛОВ.

наш адрес и телефоны

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Томск, проспект им. Ленина, 66. ТЕЛЕФОНЫ: приемной редактора — 2-46-81, заместителей редактора — 2-51-75 и 2-42-44, ответ. секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40; отделов: партийной мизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промышленности, кефтегеологии, строительства и транспортт — 2-37-75, сельскохозяйственного — 2-37-39, науки и школ — 2-42-46, советского строительства и быта — 2-37-77, писем и рабсельноровской сети — 2-37-38 и 2-31-67,информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36. стенографистки — 2-52-02.